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     1929

1-5 janvier 1929-Paris- carte-lettre bleue, tampon de la Revue des questions historiques écrite au verso ;
Roger Lambelin informe Ernest Laurain que le ses comtes-rendus on pu tous passer dans leur livraison. Il
lui adresse les épreuves de la mise en page . Il remercie J.Chappée de l’envoi des Archives du Cogner, mais
accepte volontiers que l’ouvrage soit versé, selon le désir exprimé par Ernest Laurain, aux Archives de la
Mayenne.

*

2-6 janvier 1929-Mayenne- feuillet double outre une feuille volante insérée à l’intérieur, cinq pages écrites ;
le Dr Morisset retourne à Ernest Laurain les épreuves sur la Noblesse. Il s’intéresse aux dossiers de pensions
déposés sous la Restauration. « Il a une demande de pension formulée par Jeanne Guy épouse de Hulin tué à
Mayenne le 1er août 1815 d’un coup de feu ou de sabre. Cet Hulin, ardent légitimiste était  sergent  aux
Armées royales de l’Ouest 1799-1815. C’est le terme de ses états de service. Armées royales de l’Ouest
1799-1815 veulent dire, je suppose les bandes chouannes ».

Il recherche aussi un livre sur les « Femmes patriotes » (..) jusqu’ici n’ parlé que d’un féminisme
intellectuel, le féminisme militaire aurait aussi existé ».

*

3-8  janvier  1929-Château-Gontier-  feuillet  double  écrit  sur  trois  pages ;  René Gauchet s’excuse  de ne
pouvoir assister  la prochaine séance de la Commission. Il  souhaite écrire un article sur M.Alleaume et
demande à Ernest Laurain de lui adresser quelques informations.

*

4-8 janvier 1929-Mayenne- feuillet double de couleur bleue, écrit sur deux pages ; le Dr Morisset s’excuse
de ne pouvoir assister à la réunion de la Commission du 10 janvier.

*

5-8 janvier 1929-Angers- carte (13,5x9), écrie recto-verso ; E.Queruau-Lamerie adresse ses vœux à Ernest
Laurain et à sa famille.

*

6-9 janvier 1929-Paris-feuille grand format à en-tête des Presses Universitaires de France, dactylographiée
au recto ; P.André, Directeur de la Librairie, informe Roger Lambelin que le service de Presse de l’ouvrage
de Joseph Chartrou, L’Anjou de 1109 à 1151 est terminé. Cet ouvrage était demandé pour Ernest Laurain.

*

7-9 janvier  1929-Paris-carte  de couleur  grise  (14x9),  écrite  recto-verso ;  Marguerite M.de Courtilloles
d’Anglevlille remercie Ernest Laurain des recherches faites à la demande de sa tante Raguenet de Saint-
Alban et lui adresse ses vœux.

*

8-10 janvier 1929-Mayenne- feuillet horizontal,  à en-tête du signataire, écrit  recto-verso ;  G.Hubert qui
connaît l’état de santé de Mme Laurain, n’avait pas osé écrire à Ernest Laurain au début de l’année. « Que lui
souhaiter ? »(..)  « Et  dire  que  l’on  est  impuissant ! ».  Il  a  mis  la  main  sur  les  mémoires  inédits  de  de
Moustier, aide de camp de Frotté. Il les copie quand il a un peu de liberté et surtout quand il n’a pas le cafard.
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9-11 janvier 1929-demi-feuillet écrit au recto ; Ernest Laurain écrit à un ami (G.Hubert  si l’on se reporte à
la lettre n°17/1929); il s’agit là d’un brouillon d’une lettre dont il ne reste que la moitié. Il lui adresse une
circulaire en même temps que ses vœux. Il lui répond sur sa demande de renseignements concernant Saint-
Front de Domfront.

*

10-11 janvier 1929-Paris- carte-lettre de couleur bleue, écrite au verso, à en-tête de  la Revue des Questions
historiques ; Roger Lambelin transmet à Ernest Laurain la réponse des P.U.F. Il lui suggère de s’adresser à
Madame Chartron.

*

11-16  janvier  1929-Mayenne-  feuillet  horizontal,  à  en-tête  du  signataire,  dactylographié  recto-verso ;
G.Hubert informe Ernest Laurain du classement de Montfleaux. L’arrêté de classement est cependant muet
sur les avenues.

*

12-19  janvier  1929-Mayenne-feuillet  horizontal,  à  en-tête  du  signataire,  dactylographié  recto-verso ;
G.Hubert  retourne à Ernest Laurain des livres que celui-ci lui avait prêtés. Il a particulièrement apprécié
l’ouvrage de Dauzat.

*

13-20 janvier 1929- Saint-Denis-de-Gastines- carte-lettre écrite au recto ; M. Poirier-Coutançais, Maire de
Saint-Denis-de-Gastines,  adresse  à  Ernest  Laurain  des  documents  et  photographies  des  futaies,  en  vue
d’obtenir le plus rapidement le classement des avenues et futaies de Montflaux. « Il s’agit en tout cas de faire
vite, car la bande d’exploiteurs qui s’est promis de dépecer ce beau domaine, est furieuse de l’arrêté déjà pris
et va essayer, si possible d’arrêter le classement des bois au cas où ce classement ne serait pas déjà fait  ».

*

14-21  janvier  1929-Laval-carte  bordée  de  noir  (9x11,5),  écrite  recto-verso ;  J.Dabeaux écrit  à  Ernest
Laurain pour lui demander de quelle année peut dater l’étang de Clermont.

*

15-22 janvier 1929-Paris- feuillet simple, écrit recto-verso ; M.Mailfert, élève de troisième année à l’École
des Chartes, prépare une thèse sur le cartulaire de Saint Nicolas d’Angers. Il prie Ernest Laurain de bien
vouloir faire mettre à sa disposition, par les Archives nationales, le manuscrit du XVIIIe, H 6ter des Archives
de la Mayenne qui contient de nombreux documents relatifs aux prieurés de Saint Nicolas et portant le n° du
cartulaire  que ne donne pas toujours le texte imprimé par Bertrand de Broussillon. Connaît-il aux Archives
de la Mayenne, l’existence d’autres documents concernant Saint Nicolas aux XI et XIIe s. ?

*

16-23 janvier 1929-Paris- feuillet double ligné, écrit sur deux pages ;  A.Duval s’enquiert auprès d’Ernest
Laurain de l’avancement du dossier de classement de l’église de Bazougers.

*

17-23  janvier  1929-Mayenne-feuillet  horizontal,  à  en-tête  du  signataire,  dactylographié  recto-verso ;
G.Hubert demande à Ernest Laurain « s’il possède, parmi  les Documents inédits de l’Histoire de France,
publiés par le Ministère, les n°20 et 21, cartulaires de Savigny et cartulaires de Beaulieu. Ce dernier doit être 
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celui qui a quelques rapports avec Saint Front près Domfront (Orne). Mais n’y avait-il pas une autre abbaye
de Beaulieu ? Si vous possédez ces publications pourriez-vous me les prêter et me les faire tenir par la canal
ordinaire ? ». 

Il a bien reçu ses notes sur Saint-Front. « Il y eut jadis une assez grosse discussion entre Dom  Piolin
(sous le nom de P.Lemoine) et l’abbé Pergot sur la question de savoir s’il y avait eu deux Saint-Front, et
l’auteur du discours ignore cette discussion. Par contre il y signale une vie de Saint-Front dans l’Oise (mss
du XVe) dont je connaissais l’existence et je serais heureux de connaître. (..) On trouve également la trace de
Saint-Front (de Périgueux) à Mézangers, de même dans la Sarthe à Domfront (..) ».

*

18-23 janvier 1929-Rennes- feuillet double écrit sur trois pages ; Henri Sée informe Ernest Laurain que la
12e série des Mémoires et Documents doit contenir les Mémoires sur les Guyard-Morinière et sur Lemoyne,
de Vitré. Il lui est reconnaissant de lui avoir fait connaître tous ces documents si intéressants  ; il n’y a peut-
être pas das les dépôts publics de documents aussi curieux que celui de Lemoyne, qui intéresse, à la fois
l’histoire du commerce avec l’Amérique espagnole, celle du capitalisme et l’histoire sociale.

*

19-26  janvier  1929-  Saint-Denis-de-Gastines-  carte-lettre  écrite  au  verso ;  M.Poirier-Coutançais vient
d’apprendre-ceci sous réserve, bien entendu- que les marchands de bois commenceraient l’abattage du bois
de Montflaux, d’ici trois semaines. Il s’agirait donc de presser le classement. J’ai écrit au Touring-Club avec
photos à l’appui ainsi qu’à M.Leblanc, sénateur,  que j’avais rencontré récemment et qui m’avait  dit  le
classement possible. Il faudrait pouvoir obtenir au moins le classement de l’allée de Saint-Denis, de l’allée
de Carelles et de la futaie de la (?) à gauche de la grande prairie qui encadre celle-ci,  et  (?).  Il  a reçu
seulement ce matin, après un détour par Bais, la notification pour le château. Je vais en adresser une copie au
propriétaire M.Fouquet de la Trayère, en Vautorte.

*

20-27 janvier 1929-carte-postale écrite recto-verso ; Henri Sée informe Ernest Laurain que M.Hayem donne
des ordres pour qu’on lui envoie la première série et lorsque la douzième paraîtra, il la lui adressera.

*

21-28 janvier 1929-Paris- feuillet double écrit sur quatre pages ; Jean Tremblot déplore qu’Ernest Laurain
ait renoncé à son projet d’Épigraphie de l’arrondissement. L’Histoire du Plessis-Belleville intéresserait aussi
le Beauvaisis et le Valois.
« Vous me demandez aussi qui est M.Matherat : il est professeur au lycée de Téhéran… et de sciences !! Il
est  en  réalité  envoyé  en  n  pour  surveiller  les  prospections  de  pétrole,  et  il  fait  de  très  bonne  besogne
française. C’est une intelligence. »

*

22-30 janvier 1929-Paris-carte-lettre écrite au verso ;  Marguerite M.de Courtilloles d’Angleville accuse
réception du manuscrit de Brionne, prêté à Ernest Laurain qui le lui a retourné.

*

23-31  janvier  1929-Mayenne-feuillet  horizontal,  à  en-tête  du  signataire,  dactylographié  recto-verso ;
G.Hubert indique à Ernest Laurain que « les mémoires en question ont été utilisés, je dirais mieux copiés et
interposés dans le texte par L.De La Sicotière, mais il n’a pas tout utilisé. Ils sont à votre disposition, mais il
n’y a pas grand-chose sur les opérations dans le nord de la Mayenne.
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24-1er février 1929-Paris- feuille double à en-tête de la Revue Internationale du Commerce, de l’Industrie et
de la Banque, écrit sur une page ; Madineux confirme à Ernest Laurain, l’envoi d’un exemplaire de la IIe
série des Mémoires et Documents.

*

25-7  février  1929-Saint-Lô-  feuillet  simple  à  en-tête  des  archives  de  la  Manche,  écrit  au  recto ;  Pierre
Thomas-Lacroix, Archiviste de la Manche, transmet à Ernest Laurain des pièces provenant du Tribunal de
Coutances.  Ces  pièces  intéressent  l’assassinat  de  Lhermite  et  Geslin,  chefs  chouans ;  elles  avaient  été
transmises à Coutances pour l’instruction de l’affaire Cormatin ; n’ayant qu’un rapport très lointain avec
cette affaire,  leur  place normale n’es  pas à Coutances.  Elles  pourront  peut-être  enrichir  la Série L (des
archives de la Mayenne).

*Pierre Thomas-Lacroix (1901-1981)-Diplômé de l’École des Chartes-Archiviste de la Manche de 1925 à
1930 puis Directeur des Archives départementales du Morbihan de 1930 à 1966.

*

26-12 février 1929-Saint-Denis-de-Gastines- feuille double écrit sur quatre pages ; M.Poirier-Coutançais a
appris avec satisfaction le classement du château de Montflaux. Il aime à croire que le classement s’applique
également à l’entour du château et par conséquent aux magnifiques avenues et futaies sans lesquelles le
château n’est plus rien et qui seront ainsi sauvées.

« (..) Je vous envoie dès aujourd’hui plusieurs cartes postales, et ci-joint un plan très approximatif
des futaies, par rapport au château. J’avais prié M. Barreau, notaire à Ernée, qui doit avoir le plan exact de
me les envoyer. Je les attends toujours.

M.Fauchet,  le  successeur  de  M.d’Etchegoyen,  m’avait  en  effet,  dit  qu’il  n’avait  jamais  en  sa
possession que les  papiers  de la  chapelle  et  quelques  autres  sans  valeur.  Que sont  devenus les  autres ?
Pourquoi ne tenteriez-vous pas une démarche près de M.Paul d’Etchegoyen, à Dinard ?

Les allées devraient être protégées comme étant en bordure d’une route (du moins deux des plus
belles allées). Je viens de voir que M.Tardieu venait de donner des ordres pour qu’on protège les arbres le
long des routes nationales. Pourquoi les autres routes ne seraient-elles pas de même protégées ? ».

*

27-11 février 1929-Paris- feuillet double, écrit sur une page ;  M.Dinay adresse à Ernest Laurain, pour les
Archives de la Mayenne, l’extrait avec pagination de son article.

*

28-16 février 1929-Strasbourg- feuille grand format, écrite recto-verso ; Raymond Delatouche qui termine
sa période militaire à Strasbourg, veut se rendre dans la localité qui a vu naître (Jean)Daniel Oelhert, non loin
de Colmar. Il demande le nom de cette localité à Ernest Laurain car il ne l’a pas noté en lisant l’ouvrage que
l’archiviste lui a consacré.

* Raymond Delatouche (1906-2002)-Diplômé de l’École des Chartes-Spécialiste de l’Agriculture du Moyen-
Age, membre de l’Académie d’Agriculture de France. Consacra son activité au monde agricole mayennais.

*

29-19 février 1929-Paris- feuille simple grand-format, dactylographiée recto-verso, à en-tête du Ministère de
l’Instruction publique et  des Beaux-Arts-Monuments historiques ; Le Chef  de bureau des  Monuments
historiques répond à Ernest Laurain qu’il n’est pas possible de classer les avenues parmi les Monuments
historiques et encore moins de les inscrire sur l’inventaire supplémentaire. Tout au plus pourrait-on envisager
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leur classement parmi les sites pittoresques, après avis favorable de la Commission départementale des sites
et adhésion du propriétaire.

Dans le cas où celui-ci refuserait son consentement, la ville ou le département pourraient seuls, en
vertu de l’article 4 de la Loi du 26 avril 1906, poursuivre l’expropriation des avenues pour assurer leur
conservation.

*

30-21 février 1929-Mayenne- feuillet simple de format horizontal, à en-tête du signataire, dactylographiée
recto-verso ; G.Hubert  rend  à  Ernest  Laurain  un  ouvrage  que  celui-ci  lui  avait  prêté  sur  l’abbaye  de
Beaulieu et en retour lui demande le prêt des Analecta Bollandina. Il semble que la mort de son père lui a été
toute énergie. 

*

31-24 février 1929-Mayenne-  feuillet simple de format horizontal, à en-tête du signataire, dactylographiée
recto-verso ; G.Hubert a jeté un œil sur les Acta Sanctorum et n’y a pas trouvé grand-chose. « J’en arrive à
me demander si réellement le Saint Front de Domfront a bien existé. Je ne le crois pas ».

*

32-26 février 1929-Strasbourg- feuille simple de grand format, écrite recto-verso ;  Raymond Delatouche
s’est  rendu à Ostheim, gros bourg à  une dizaine de kilomètres  de Colmar pour y retrouver la  trace de
(Jean)Daniel Oelhert et il fait à Ernest Laurain, le compte-rendu détaillé de ce qu’il a appris.

« Je suis donc allé dimanche dernier à Ostheim, gros bourg des 7200 habitants, situé à une dizaine de
kilomètres de Colmar, sur les bords de la Fecht. Je demande à des habitants s’il n’existe pas une famille
Oelhert – avec quelque difficulté, car l’usage du français ne leur est pas encore très familier- Une vieille
dame me répond par une fenêtre que le nom n’est plus porté par personne depuis vingt ans, mais qu’il existe
toujours de la famille, les Undenstock. Je me rends immédiatement à la maison indiquée où je suis très bien
reçu. Quand j’expose le but de ma visite, l’accueil devient chaleureux et l’on n’a de cesse que je n’ai accepté
de partager le dîner. M.Undenstock est un arrière-petit-neveu de Daniel Oehlert. La famille Oelhert a vu son
nom disparaître. La dernière génération n‘ayant compté que des filles. Cependant il y a encore un Oelhert à
Strasbourg et un autre qui est parti en Amérique. La maison de M.Undenstock est le berceau de la famille
Oelhert : c’était jusqu’à ces derniers temps une auberge, mais à l’enseigne de l’Homme sauvage. La maison
voisine, dont le portail porte la date de 177(?), était aussi une auberge et appartenait à d’autres membres de la
famille. C’est vraisemblablement dans l’un des des deux maisons qu’est né notre héros.

M.Undenstock  m’emmène  ensuite  chez  une  de  ses  parentes,  une  dame  assez  âgée   qui
malheureusement ne parlait pas un mot de français : si bien que je n’ai pu me faire expliquer les liens de
parenté. Mais là, il y eut des souvenirs très précis sur Daniel Oelhert, en particulier une petite brochure
publiée à Colmar, en allemand, par D.Oelhert lui-même(?), où il conte ses exploits à ses concitoyens. A la
suite, plusieurs feuillets manuscrits, malheureusement aussi en allemand, contenant des précisions sur son
rôle dans la Mayenne et une poésie composée par Daniel Oelhert pour ses soldats. De plus cette dame se
souvenait avoir entendu dire que pendant la Révolution, les troupes françaises de passage venaient toujours
joue un air de musique sous les fenêtres des Oelhert en l’honneur de Daniel, et, plus tard celui-ci envoyait à
ses frères dans les grandes occasions des complets de coutil de Laval.

Il était malheureusement l’heure que je reprenne le train et j’ai dû laisser là mon enquête tout en me
promettant de revenir  voir  cela de plus près. M.Undenstock m’a en outre donné l’adresse d’une de ses
vieilles tantes, née Oelhert, qui a maintenant quatre vingts ans et a beaucoup de souvenirs.

Vous voyez que mon voyage n’a pas été vain. En plus des souvenirs sur ce héros de notre histoire
locale, il  m’a permis d’approcher une de ces familles alsaciennes si  hospitalières et qui fait  ainsi aimer
davantage leur aimable pays ».

*
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33-1er mars 1929-Evron- feuillet double, écrit  sur trois pages ;  A.Ceuneau adresse à Ernest Laurain les
armoiries de l’abbé Pierre Mortier, qui surmontent les grand orgue de Notre-Dame d’Evron. « J’aurai voulu
le faire plus tôt mais la mort de mon cher père et différentes affaires de famille m’ont bien retardé dans tout
mon travail.

Je vous serais reconnaissant de vouloir bien me conserver le dessin que vous n’emploierez pas dans
la revue archéologique.

Je pense toujours à faire photographier les statues de Saint Charles et de Saint François d’Assises
ainsi que celles de Saint Benoit, Maur et Placide, mais le temps me fait toujours défaut. J’espère ceendant
que ce sera avant Pâques. 

Rien de nouveau dans notre belle église d’Evron, sinon que les fenêtres deviennent de plus en plus
malades et qu’il pleut dans ou deux endroits. Pauvre budget des Beaux-Arts, il est bien maigre pour tous ces
travaux de restaurations qu’il y a à faire en France.

J’aime à penser, Monsieur le Président, que votre santé est toujours bonne.
Je vous demanderais d’avoir l’obligeance de me dire quand paraîtra l’article sur les Orgues d’Evron,

afin que je puisse m’entendre avec Monsieur Goupil pour un tirage à part.
Veuillez agréer cher Monsieur, l’hommage de mes sentiments respectueux ».

*
34-2 mars 1929-Saint-Lô- feuillet double à en-tête des Archives de la Manche, écrit sur deux pages ; Pierre
Thomas-Lacroix demande à Ernest Laurain de lui préciser quel est le cartulaire imprimé dont il possède les
feuilles ; il y a eu plusieurs cartulaires de la Manche publiés par Dubosc et Dolbet, ses prédécesseurs.

Il  lui  demande aussi  de  lui  indiquer  quels  sont  les inventaires  et  répertoires  de son dépôt  qu’il
possède, afin de lui en adresser les compléments.

*

35-7 mars 1929-Mayenne- feuillet double, écrit sur quatre pages ; le Dr Morisset demande à Ernest Laurain
de remettre à sa femme, son manuscrit sur la Noblesse. Ne l’ayant pas sous les yeux, il craint de faire des
répétitions  dans le parallélisme avec la  bourgeoisie.  Il  est  en train de terminer ce  chapitre sur  ce  sujet
intéressant pour lui à partir de la Restauration, époque sur laquelle il est mieux renseigné par des documents
et souvenirs de famille.

Il espère que la réinstallation à Mayenne du Tribunal, lui donnera l’occasion de revenir dans cette
ville.

Il semble qu’une exposition relative à la période de la Révolution soit envisagée autour du papier-
monnaie et de la correspondance.

*

36-9 mars 1929-Paris- feuillet double, écrit sur quatre pages ; Jean Tremblot annonce à Ernest Laurain que
son histoire de Rantigny est sous presse (400 pages). Il a besoin de deux clichés des deux dalles tumulaires  :
celles de Jacques Cuissart et de Jean Allon. Les a-t-il estampées ? Pourrait-il les faire photographier ?

*

37-14 mars 1929-Paris-carte-lettre, écrite au verso ; Ernest Lyon s’adresse à Ernest Laurain sur les conseils
de Jean Tremblot, bibliothécaire à l’Institut de France.

A-t-il dans ses recherches (sur Clermont en Beauvaisis), trouvé la mention d’un Symon Pourchelet
de Clermont, qui copia en cette ville, entre 1283 et 1315 environ, un manuscrit des Coutumes de Philippe de
Beaumanoir acquis en 1921 par M.Omont ?

*

38-16 mars 1929-Paris- feuillet double, écrit sur quatre pages ;  Jean Tremblot toujours à la recherche des
deux illustrations, demande à Ernest Laurain un croquis de ces dalles funéraires, ainsi que le texte de la
cloche d’Uny, tout en précisant que son histoire ne dépasse pas la Révolution.
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39-17 mars 1929-Paris- feuillet double écrit sur trois pages; M.Dinay répond à Ernest Laurain qui lui a
proposé que la Commission Historique de la Mayenne publie sa thèse. Il a encore un an de recherches à
effectuer pour rendre son travail publiable.

*

40-18 mars 1929-Laval-feuille double à en-tête du signataire, écrite sur deux pages ; Guy Ramard revient
sur l’échange des Bulletins avec le Pays de Granville (Revue de l’Avranchin), et propose de parrainer avec
Auguste Alleaume, le Commandant Bénoit (François) du 124e RI.

*

41-19 mars 1929-Mayenne- feuillet double écrit sur deux pages ; le Dr Morisset attend avec impatience, le
lundi suivant, Ernest Laurain qui doit effectuer une tournée professionnelle dans le Nord du département.

*

42-20 mars 1929-Le Mans- feuillet simple à en-tête du signataire, écrit recto-verso ; le Dr Paul Delaunay
remercie Ernest Laurain, en son nom personnel et au nom de la Société d’Agriculture, Sciences et Arts de la
Sarthe,  de  l’hommage  de  son  travail  sur  Jublains.  Il  lui  adresse  une  liste  d’ouvrages  à  emprunter  à  la
Bibliothèque de Laval, qu’il viendra consulter aux Archives pour compléter la bibliographie de son article
sur Ambroise Paré.

*

43-22 mars 1929-Sainte-Gemmes-le-Robert- feuillet double quadrillé, écrit sur trois pages ;  F.Marchand
accepte de faire le nettoyage du site du Rubricaire, à raison de deux à trois journées par mois et pas à moins
de 300 Frs par an. Les visiteurs sont nombreux de juin à septembre.

*

44-23  mars  1929-Paris-feuillet  simple  à  en-tête  du  signataire,  écrit  recto-verso ;  le  Dr Sauvé ne  peut
répondre à une question d’Ernest Laurain. Il précise que son arrière-grand-père s’appelait Jacques-Philippe.

*

45-25  mars  1929-Beauvais-  feuillet  double  à  en-tête  du  signataire,  écrit  sur  quatre  pages ;  A.Beaudry
remercie Ernest  aurai  de l’envoi  de sa publication sur  Jublains.  Il  semble très  désabusé par « la  nullité
locale » et n’a plus le courage nécessaire pour entreprendre de « mettre sur pied ses nombreuses notes ».

* 

46-25 mars 1929-Paris- carte-postale écrite recto-verso ;  M.Picard  (libraire) demande au Président de la
Commission Historique et Archéologique de la Mayenne de lui adresser un exemplaire de : Fracy et Angot,
Cartularius Sanctae Mariae de Rota Andegavensis diocesis, Angers, 1904-1908, 2 vol.

*

47-28 mars 1929-Paris-feuillet double écrit sur quatre pages ; Jean Tremblot remercie Ernest Laurain de son
envoi et lui communique les inscriptions qu’il a déchiffrées. Il demande une petite note à son correspondant
sur la parenté de Léonard Cuissart et Fontaine.
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48-31 mars 1929-Le Mans- feuille grand-format à en-tête de la Société Historique et Archéologique du
Maine, écrite recto-verso ;  P.Cordonnier-Détrie remercie Ernest Laurain de lui avoir adresser Les ruines
gallo-romaines  de  Jublains.  Il  succède  à  Robert  Triger  à  la  présidence.  Leur  promenade  de  juin  sera
consacrée à La Flèche, Durtal et Bauger.

*

49-avril  1929-Laval-feuille  ligné,  écrit  recto-verso ;  Auguste  Alleaume invite  ses  amis  à  sabler  le
champagne, le 6 avril en son atelier, pour sa réception dans l’ordre de la Légion d’Honneur.

*

50-2 avril 1929-Paris- feuillet double, bordé de noir, écrit sur deux pages ; Jean de Gastines s’excuse de ne
pouvoir participer aux réunions de la Commission et demande à ce que les bulletins soient envoyés à son
adresse parisienne. Son adresse en Mayenne, est au château de Varenne par Cossé-en-Champagne.

*

51-2 avril 1929-Mayenne- feuillet double écrit sur deux pages ; Jacques Sauvé, à propos de l’article du Dr
Morisset, Voyage autour de la Mairie de Mayenne, signale que le nom de celui qui a soutenu sa thèse à Caen
n’est pas Jacques Sauvé mais Jacques-Philippe Sauvé, fils de Jacques Sauvé de La Maisonneuve, maître en
chirurgie.

*

52-4  avril  1929-Berlancourt  par  Guiscard  (Oise)-  feuillet  double  à  en-tête  du  Comité  Archéologique,
Historique et Scientifique de Noyon, écrit sur quatre pages ; A.Ponthieux remercie Ernest Laurain de l’envoi
de son travail sur Jublains et ses ruines gallo-romaines et lui fait de ses découvertes de monnaies romaines
dans l’Oise, avant guerre. Il déplore que personne n’ait songé à sauver les archives historiques de Noyon
pendant la guerre et que l’archéologie et l’histoire locales n’intéressent plus guère les nouveaux membres des
sociétés savantes. La reconstruction se fait sans une collaboration de l’architecte de la ville avec les Beaux-
Arts.

*

53-4  avril  1929-Laval-  feuillet  double,  écrit  sur  quatre  pages ; Madeleine  Laurain écrit  à  sa  tante
patrenelle . Elle prend des nouvelles de sa santé ; lui indique qu’elle a vu Ben-Hur au « cinéma Poupart qui
vient de s’installer ». Marthe va avoir un enfant (parente de Mme Laurain).

*

54-7 avril 1929-Rantigny (Oise)- feuillet double écrit sur trois pages ; Jean Tremblot a pu voir la dalle de
Cuissart ;  pour  la  dalle  d’Allon,  il  faut  déplacer  le  confessionnal.  Il  remercie  Ernest  Laurain  pour  les
précieuses notes qu’il lui a envoyées.

* 

55-10 avril 1929-Mayenne- feuillet double, écrit sur une page ; le Dr Morisset (très peu lisible) semble avoir
découvert une pierre tombale dont il espère lire l’inscription après lavage et décrassage.

*

56-10 avril 1929-Rantigny (Oise)- feuillet double écrit sur trois pages ; Jean Tremblot, toujours au travail
pour déchiffrer des pierres tombales demande à Ernest Laurain « un dessin au crayon de ce qu’il voit ».



9

57-17 avril 1929-Evron- carte-lettre, écrite au verso ; A.Ceuneau écrit à Ernest Laurain pour lui indiquer
qu’il va recueillir les vieilles archives de Saint Martin et les lui porter.

*

58-9 avril 1929-Rennes- carte-postale, écrite au verso ; H.Sée demande à Ernest Laurain si il a bien reçu la
12e série des Mémoires et documents (parue en 1929).

*

59-22 avril 1929-Saint-Leu-d’Esserent (Oise)- feuillet simple à en-tête du signataire, écrit recto-verso ; Le
Dr Dautheuil s’adresse à Ernest Laurain pour qu’il lui donne le texte de trois pierres tombales de l’église de
Magneville. Il souhaite faire un petit travail sur les pierres tombales du canton de Creil, et ensuite que celles
du canton de Liancourt.

*

60-30 avril 1929-Compiègne- feuillet double à en-tête de la Société historique de Compiègne, écrit sur une
page ; M.Hémery a adressé à Ernest Laurain un paquet de bulletins et de procès-verbaux de 1929 et 1927 et
lui envoie la facture.

*

61-1er mai 1929-Saint-Leu-d’Esserent (Oise)- deux feuillets simples à en-tête du signataire, écrits sur quatre
pages ; le Dr Dautheuil remercie Ernest Laurain de ses notes et de sa proposition de collaboration. Il lui
détaille l’état de ses recherches et espère le rencontrer lors d’un séjour dans l’Oise.

*

62-2 mai 1929-Château-Gontier- feuillet double écrit sur quatre pages ; René Gauchet se réjouit d’apprendre
que la promenade annuelle de la Commission se déroulera dans le sud du département. Il propose de visiter
L’Escoublère, Le Géneteil, Le Buron et peut-être Baubigné.

*

63-3 mai 1929-Mayenne-  feuillet simple de format horizontal, à en-tête du signataire, dactylographiée au
recto ; G.Hubert s’ennuie, ne trouve aucun courage pour se remettre au travail en dehors de son activité de
pharmacien.

*

64-6 mai 1929-Paris- feuillet double écrit sur quatre pages ;  Jean Tremblot remercie Ernest Laurain et lui
demande un dessin supplémentaire, le dernier avant de clore son travail.

*

65-8 mai 1929-Le Mans- feuillet simple à en-tête du signataire, écrit  recto-verso ;le  Dr Paul Delaunay
adresse à Ernest Laurain, son article sur Ambroise Paré.

*

66-14 mai 1966-Laval- feuille grand format, dactylographiée au recto ; F.Bouvier, architecte départemental
de la Mayenne, écrit à Ernest Laurain au sujet du rapport que celui-ci a transmis au Préfet au sujet de la
maison habitée sur les terrains du théâtre gallo-romain de Jublains.
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67-15 mai 1929-Mayenne- feuillet  double,  écrit  sur  deux pages ;  le  Dr Morisset apporte  une précision
concernant le subdélégué qui était un auxiliaire du roi au point de vue administratif.

*

68-16 mai 1929-Paris- feuillet double, écrit sur quatre pages ;  Jean Tremblot remercie Ernest Laurain des
précisions apportées concernant certaines pierres tombales.

*

69-17 mai 1929-Le Mans- feuillet simple, à en-tête du signataire, écrit recto-verso ; le  Dr Paul Delaunay
adresse à Ernest Laurain, la fin (bibliographie) de son article sur Amroise Paré.

*

70-20 mai 1929-Angers- feuillet double, écrit sur trois pages ; Marc Saché remercie Ernest Laurain de lui
donner de ses nouvelles. Il prendra sa retraite dans trois ans. Le Plessis-Bouré ne se visite pas, le propriétaire
refusant de recevoir des groupes.

La Revue d’Anjou n’existe plus depuis 1922. Il a fondé, avec deux amis la Province d’Anjou, éditée
chez Richou (SA des Ed.de l’Ouest).

*

71-24  mai  1929-Amiens-  feuillet  double,  écrit  sur  une  page ;  R.Ternois,  Professeur  agrégé  au  lycée
d’Amiens, qui prépare une thèse de doctorat sur Saint Evremond, est amené à s’occuper de la famille de
Saint  Denis,  la  sienne,  qui  était  normande.  Jean  de  Saint  Denis,  frère  de  Saint  Evremond,  fut  dans  la
deuxième moitié du 17e s, abbé commendataire de l’abbaye de Fontaine-Daniel.

Il demande à Ernest Laurain des informations sur Fontaine-Daniel et si les archives de la Mayenne
en conservent un fonds.

*

72-25 mai 1929-Compiègne- feuillet double à en-tête de la Société Historique de Compiègne, écrit sur une
page ; M.Hémery annonce à Ernest Laurain qu’il lui a adressé un exemplaire des Procès-verbaux de 1926 et
qu’il enverra ceux de 1928, prochainement.

*

73-29 mai 1929-Percher-Saint Martin-du-Bois (Maine et Loire)- feuille simple, grand format écrite recto-
verso ; le baron A.de Cours adresse à Ernest Laurain un programme de monuments à visiter lors de la sortie
annuelle,  extrêmement  copieux,  tout  en  lui  confirmant  que M.Vaïsse,  propriétaire  du  Plessis-Bourré  est
intraitable.
-Baubigné – XVIe- Mme Benoit Geoffroy
-La Maroutière-XVIe-M.Desnos
-Le Percher-S-Le Bois-Monboucher- marquis de Charnacé- très restauré au XIXe
-de l’Isle
-église de la Jaillette-XIIIe
-Saint-Ouen de Chemazé-XVIe-M.de Sèze
-Mortiercrolles
-de La Barre-Mme de Chivré
-L’Escoublère
-Port-Joulain-Mme Legris
-Les Rues-Mme de Rougé
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74-27 mai 1929-Laval- feuillet simple, dactylographié au recto, à en-tête de l’Imprimerie Goupil  ; A.Goupil
demande à Ernest Laurain de lui donner de quoi terminer le Bulletin du Cinquantenaire de la Commission.

*

75-30 mai  1929-Château-Gontier-  feuillet  double,  écrit  sur  trois  pages ;  H.Lardeux fait  à  son tour  des
propositions de visite, à Ernest Laurain pour l’excursion annuelle :
-château et chapelle du Percher
-       -      de Monboucher- marquis de Charnacé- galerie intéressante
-       -       de l’Isle -vicomtesse de Trédern
- Chambellay- reliquaire de la vraie croix
-Le Lion d’Angers- peintures murales

*

76-30 mai 1929-Angers-  feuille grand-format à  en-tête du syndicat  d’Initiative  de l’Anjou,  écrite  recto-
verso ;  M.Brichet écrit  à  un correspondant  qui  a transmis la  lettre  à  Ernest  Laurain.  Il  lui  confirme la
fermeture aux visiteurs des châteaux du Plessis-Bourré et  Plessis-Macé. Il  indique que le manoir  de La
Touche-Moreau (entre Miré  et  Daon) qui  vient  d’être classé ;  les peintures murales  de l’église  du Lion
d’Angers ainsi que son portail ; les églises de Champteussé et Thorigné (XIe-XIIe-Xve-XVIe) ; le château de
Vernie a été massacré vers 1850 et ne vaut plus que pour l’étude de ses bases et de ses gros murs.

*

77-1er juin 1929-Le Mans- feuille simple lignée, grand format, écrite au recto ; Julien Chappée rentre d’un
séjour d’un mois au Maroc, et n’a donc pas pu répondre à la lettre d’Ernest Laurain du 13 mai.

*

78-1er juin 1929-Percher-Saint Martin-du-Bois (Maine et Loire)-feuille simple de grand format, écrite au
recto ; A.de Cours transmet à Ernest Laurain, la lettre que lui a adressée M.Brichet (voir 76/1929). Il a vu
autrefois le château de Raguin, avant les restaurations de M.de Jumilhe.

*

79-6 juin 1929-Rouen-feuille grand-format, à en-tête du Café Victor à Rouen, écrite recto-verso ; H.Bourde
de La Rogerie espère qu’Ernest Laurain pourra participer à la réunion d’archivistes, prévue à Rennes le 18
juin. Il lui donne le programme de la journée : visite des Archives, du pavillon de La Borderie, du Palais,
puis après le déjeuner, l’après-midi sera consacré à une promenade en ville.

*

80-11 juin 1929-Château-Gontier- feuillet double ligné, écrit sur deux pages ;  H.Lardeux se démène pour
organiser l’excursion prévue. Magnannes est acquis, l’Escoublère vraisemblablement. Il va aller à Baubigné
et va écrire au doyen du Lion d’Angers pour la visite de l’Ile Briant.

*

81-11 juin 1929-Paris- feuillet double, écrit sur quatre pages ; Jean Tremblot attend le relevé de la dalle
Christophe de Ravenel. Il craint que l’envoi d’Ernest Laurain ne soit perdu.

*

82-juin 1929-feuillet double, écrit  sur quatre pages outre un feuillet intercalé ;  René Gauchet adresse à
Ernest Laurain un projet d ‘itinéraire pour leur excursion :
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-Baubigné, église du Géneteil, église de Ménil, château de Magnannes, château du Percher, Le Lion d’angers
(église château).
-Chambellay, l’Escublère à Dao, les Places (?), église d’Azé (?), Le Buron (?).

*

83-14  juin  1929-Château-Gontier-  feuillet  simple,  écrit  sur  trois  pages ;  René  Gauchet revient  sur  la
promenade repoussée au 2 juillet, en lui apportant quelques précisions sur les propriétaires des demeures
pressenties pour les visites.

*

84-15 juin 1929-Percher-Saint  Martin-du-Bois (Maine et Loire)-feuille simple,grand format, écrite recto-
verso ; A.de Cours ne pourra être au Percher à la date prévue. Il  s’entremet bien volontiers auprès des
propriétaires pour obtenir les autorisations de visite.

*

85-16 juin 1929-Paris- feuillet double, écrit sur quatre pages ;  Jean Tremblot accuse réception de l’envoi
d’Ernest Laurain. Le titre de son ouvrage sera Le prieuré et la seigneurie.

*

86-13  juin  1929-Le  Percher-  feuille  simple,  grand  format,  écrite  au  recto ; A.de  Cours regrette  de  ne
pouvoir- être au Percher le 3 juillet, mais « son serviteur leur montrera tout ce qu’il y a à avoir ».

*

87-20 juin 1929- feuille simple, grand format, écrite au recto ;  A.de Cours informe Ernest Laurain que la
visite du Bois n’est pas possible, M.de Charnacé étant absent à la date prévu. D’autre part celui-ci veut bien
s’entremettre auprès de M.Vaïsse qu’il connaît bien, pour obtenir la visite du Plessis-Bourré.

*

88-21  juin  1929-Clermont-de-l’Oise-  feuillet  simple  à  en-tête  du  signataire,  écrit  recto-verso ;  le  Dr
Parmentier qui a appris la venue à Fay d’Ernest Laurain, le 7 juillet, lui demande de lui apporter tout ce
qu’il a sur l’Hospice et de lui apporter les pièces qu’il lui a empruntées des archives de Liancourt.

*

89-22 juin 1929-Le Percher- feuille simple de grand format, écrite au recto ;  A.de Cours répond à Ernest
Laurain qui ne souhaite qu’entrer dans la cour du Bois Montboucher pour y lire une notice historique. Il va
contacter M.de Charnacé.

*

90-23 juin 1929-Château-Gontier- feuillet double, écrit sur deux pages ; H.Lardeux continue ses démarches
pour obtenir les autorisations de visite auprès des châtelains de la région. Mme de Landevoisin accepte de
recevoir la Commission aux Places.

*

91-25 juin  1929-Paris-  feuillet  double  écrit  sur  deux pages ; Jean  Tremblot  remercie  vivement  Ernest
Laurain de l’aide qu’il lui a apportée.
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92-25  juin  1929-Château-Gontier-  feuillet  double,  écrit  sur  quatre  pages ;  H.Lardeux qui  a  reconnu
l’itinéraire de l’excursion, à bicyclette, fait part de ses observations à Ernest Laurain et lui demande de lui
indiquer rapidement le nombre de convives au déjeuner.

Monbourcher,  « personne ne nous empêchera  de circuler  autour de l’immense pièces  d’eau,  des
douves qu’elle alimente, de jeter un regard très indiscret  sur l’intérieur du château fort intéressant et sur les
beaux arbres du parc. Il y a un pont-levis en bon état, et  levé  pour fermer l’accès du manoir. Peut-être
quelques membres de notre société savante verront-ils pour la première fois, un pont levis en exercice !

Mme de Trédern est à Paris. Mais si nous ne voyons pas son « intérieur », je me suis assuré des
intelligences autour de la place et nous pourrons y circuler à loisir. Nous aurons des guides qui ont leurs
entrées dans la maison ».

*

93-26 juin 1929-Mayenne- feuillet double écrit sur une page, de couleur grise ; le Dr Morisset  s’excuse,
pour raison de santé, de ne pouvoir participer à la journée du 3 juillet. Sa femme le remplacera.

*

94-28  juin  1929-Château-Gontier-  feuillet  double,  écrit  sur  trois  pages ; H.Lardeux continue  ses
reconnaissances à bicyclette et a obtenu la visite du château de Magnannes avant que ses propriétaires ne
partent aux bains de mer.

*

95-30 juin 1929-Rennes- feuillet double, écrit sur quatre pages ;  Henry Bourde de La Rogerie fait part à
son confrère Ernest Laurain d’un don de deux liasses de documents,  aux Archives d’Ille-et-Vilaine, par
M.Louis de Villers. Ces documents intéressent le Maine beaucoup plus que la Bretagne.

Il lui fait également le compte-rendu d’une réunion à Nantes, fort intéressante, en particulier par la
visite d’un Musée, fondée par les Amieux, consacré au commerce, la pêche, les industries de la mer, installé
dans leur première conserverie.

*

96-30 juin 1929-Paris-feuillet double du Jockey-Club, écrit sur trois pages ; M. de Charnacé informe Ernest
Laurain qu’il  va prévenir  son régisseur de la venue de la Commission pour la visie exérieure du Bois-
Montbourcher.

*

97-1er  juillet  1929-Saint  Hilaire-  feuillet  simple,  écrit  recto-verso ; (illisible) regrette  de  ne  pouvoir
participer à l’excursion du 3 juillet. Il convie Ernest Laurain à participer à celle qui se déroulera le 23 juillet
dans la Sarthe (Vivoin-Ballon-Perseigne).

*

98-1er  juillet  1929-Clermont-de-l’Oise-  feuillet  simple  à  en-tête  du  signataire ;  le  Dr  R.  Parmentier
remercie Ernest Laurain d’accepter de faire une conférence pour leur société, le 25 juillet

*

99-3 juillet 1929-La Haye- feuilles simples de grand format, la première à en-tête du signataire, deux pages
dactylographiées au recto ; Martinus Nijhoff, libraire, a rassemblé une collection de publications de sociétés
savantes françaises. Il a ainsi réuni trois cents collections complètes. Il n’a rien concernant la Société que
préside Ernest Laurain. Il serait donc désireux d’acquérir une collection de ses bulletins.
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*Martinus Nijhoff (1894-1953)- petit-fils du fondateur de la maison d’édition Nijhoff à La Haye.  Poète,
écrivain, traducteur et critique littéraire.

*

100-5 juillet 1929-Mayenne- feuillet dactylographié recto-verso ;  G.Hubert  demande à Ernest Laurain  de
faire une commission pour lui chez un relieur. Il semble qu’il ait un fils malade avec lequel il a hâte de partir
en Bretagne.

*

101-5 juillet 1929-Rennes- feuillet simple, écrit recto-verso ; H.Sée est sans nouvelles d’une demande de
tirages .à part de ses articles, auprès de M.Goupil. Il demande à Ernest Laurain de le relancer.

*

102-10 juillet 1929-Mayenne- feuillet de format horizontal, à en-tête du signataire, dactylographié recto-
verso ; G.Hubert est heureux d’annoncer à Ernest Laurain que son fils va bien. Il est passé quant à lui, par
de sales moments pendant sa maladie. Il part à la mer du 28 juillet au 18 août.

*

103-12 juillet 1929- feuillet double écrit sur trois pages, une note au crayon d’Ernest Laurain y est intercalée.
(Je n’ai pu déchiffrer l’écriture de cette missive).

*

104-14 juillet 1929-Mayenne- feuillet double écrit sur trois pages ; le Dr Morisset remercie Ernest Laurain
d’avoir corrigé les épreuves qu’il avait envoyées à Goupil. Il semble qu’il soit question d’éditer en deux
volumes,  l’ensemble  de  ses  travaux  sur  la  société  de  Mayenne.  Il  « se  demande  avec  effroi  si  cette
impression n’est pas dangereuse pour lui qui n’est point écrivain mais uniquement observateur ».

* Morisset (Martial),  Voyage autour de la Mairie de Mayenne, Laval, 1931,2 vol. Avant-propos d’Ernest
Laurain

*

105-16 juillet  1929-Jublains-  feuillet  double,  écrit  sur une page ; A.  Médavy,  gardien du camp romain,
demande à Ernest Laurain de lui adresser un lot de ses brochures sur Jublains car il ne lui en reste presque
plus.

*

106-16 juillet 1929- Clermont (?)- feuillet double, écrit sur quatre pages ; Paul Paillard a appris qu’Ernest
Laurain était resté à Laval parce que sa femme était souffrante. S’il ne pouvait venir le 25 Juillet, qu’il lui
envoie sa conférence, il la lira à sa place. Il écrit également à Suzanne Laurain pour lui dire combien il
impatient de la revoir avec sa famille dès que sa Maman ira mieux.

*

107-16 juillet 1929-Sablé- feuillet bleu, écrit recto-verso ; A.de Beauchesne a appris que l’excursion avait
été une réussite. Il n’a pu s’y poindre et à 78 ans ces sorties, aussi agréables soient-elles, sont bien fatigantes.
Il demande les tirages à part de ses articles sur Ambrières.
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108-25 juillet 1929-Château-Gontier- feuillet double, écrit sur quatre pages ; René Gauchet remercie Ernest
Laurain de l’excursion en Anjou et prend également des nouvelles de Mme Laurain. Il propose qu’une jeune
compatriote, Melle Brochet, qui part à Londres, explore au British Museum les papiers de Puisaye mais pour
cela, il faut qu’Ernest Laurain, lui donne des directives précises.

* Joseph-Geneviève, comte de Puisaye (1755-1827) : partisan d’une monarchie constitutionnelle, il rejoignit
le camp de la Contre-Révolution et fut chef de la Chouannerie en Bretagne. Après l’échec du débarquement
de Quiberon qu’il avait organisé, il se réfugia au Canada puis en Angleterre où il vécut jusqu’à sa mort. Ses
archives ont été léguées au British Museum.

*

109-5  août  1929-Erquy-  feuillet  double,  écrit  sur  deux  pages ;  P.Cretton signale  à  M.de  Roincé,  une
référence publiée dans un catalogue de bouquiniste, concernant les Mémoires du Général Hugo, où une note
mentionne que Brutus Hugo, pendant sa longue carrière militaire, parvint à s’emparer de trop fameux chefs
de bande : Jean Cottereau dit Jean Chouan en Vendée, Fra Diavolo en Sicile et l’Emperador en Espagne.

(cette lettre accompagnait celle du 10 août -111/1929)

*

110-9 août 1929-Tiercé (Maine et Loire)-feuille grand format, écrite au recto ; H.Caillaux sollicite, sur les
conseils de l’abbé Ledru, une rendez-vous avec Ernest Laurain car il envisage de faire un travail sur les
monuments gothiques de la région.

*

111-10 août 1929-Laval-feuillet double, écrit sur deux pages ; H.Batard transmet à Ernest Laurain, une lettre
remise par M.de Roincé, directeur de la Mayenne. « Les renseignements historiques du citoyen Brutus Hugo
vous amuseront car j’ignorais qu’il eût pourfendu Jean Cottereau en Vendée.. ».

*

112-22 août  1929-Montecler-  feuillet  double,  écrit  sur  deux pages ; M. de Montecler indique à  Ernest
Laurain que Mme de Bellecour, habitant à Montigné, souhaite faire partie de la Commission et présente sa
demande.

 *

113-26 août 1929-La Roche-Talbot- feuillet double déplié, écrit recto-verso ;  A.de Beauchesne demande à
Ernest Laurain si il pourrait lui donner quelques renseignements sur le second séjour d’Henri IV à Laval, au
mois de mai 1598. Il arrivait de Bretagne après la soumission de Mercœur. Il effectue un petit travail sur
Henri IV au Lude (20-21 mai).

*

114-26  août  1929-Château-Gontier-  feuillet  double,  écrit  sur  quatre  pages ;  René  Gauchet rêve
d’accompagner  à  Magnannes,  son ami Ernest  Laurain.  « J’aimerais  à  revoir  cette  demeure grandiose,  à
l’étudier, la scruter, et même, s’il était possible d’obtenir de M.de Lesser (Baron Creuzé de Lesser) quelques
photographies, je me plairais à construire un articulet et sur l’art du Grand Siècle, en général méconnu. J’ai
cherché des renseignements sur les Cousins, sculpteurs de Pont-Audemer. L’un d’eux travailla à Paris chez
les Coustou, devint l’ami de Pigalle etc ».

« La Cour de Fromentières, appartient alors à M.de Cheffontaines  qui vient ici, presque chaque jeudi
avec cheval et voiture. 

Baubigné appartint, quelque temps, aux héritiers de Jean Bourré, en particulier à Yolande Bourré qui
épousa Charles de Souvigné et fut occise (je ne sais où ni pourquoi) par son mari ? »
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115-4  septembre  1929-La  Roche-Talbot  (Sarthe)-  feuillet  simple,  écrit  recto-verso ;  A.de  Beauchesne
remercie Ernest Laurain des « obligeants et précieux renseignements » qu’il lui a adressés. Il lui envoie un
tirage à part de son histoire du château et de la châtellenie d’Ambrières.

*

116-7 septembre 1929-Mamers- feuillet double écrit sur deux pages ;  H.Caillaux remercie Ernest Laurain
des indications au sujet des tombeaux de Clermont. Il lui demande un rendez-vous pour se rendre sur les
lieux avec un photographe.

*

117-17 septembre 1929-Mayenne- feuillet double écrit sur deux pages ; le  Dr Morisset propose à Ernest
Laurain de venir à Mayenne où il a un certain nombre d’objets à lui présenter et des particularités de sa cité à
lui faire connaître.

*

118-18 septembre  1929-Mayenne-  feuillet  double  écrit  sur  une page;le Dr Morisset demande  à  Ernest
Laurain  de  venir  faire  cette  tournée  des  habitations  mayennaises  en  compagnie  de  M.Alleaume,  qui
pourraient être intéressé par des tableaux, des trumeaux d’ordre religieux ou profane.

*

119-20  septembre  1929-Puisane  (Gironde)-  feuillet  simple,  à  en-tête  de  la  Direction  des  Archives
Nationales ; (illisible) l’ensemble de cette lettre est indéchiffrable.

*

120-20 septembre 1929-Mamers- feuille grand format, écrite au recto ; H.Caillaux, part en Italie pour raison
de santé et ne pourra venir à Clermont qu’aux vacances de Pâques.

*

121-22 septembre 1929-Laval- feuillet double, écrit sur quatre pages ;  Suzanne Laurain écrit à sa tante
Marceline Laurain, pour lui donner des nouvelles de la famille. Elle est en classe avec sa sœur, à Sainte
Thérèse où il n’y a pas de professeur de grec et son père se chargera de cette matière. Elle lui fait le compte-
rendu de ses journées au cours du mois écoulé.

*

122-28  septembre  1929-Mayenne-  feuillet  horizontal  à  en-tête  de  R.Blanchard,  écrit  recto-verso ;
R.Blanchard (Avoué) écrit à Ernest Laurain au sujet de la demande de changement de nom de M.Moricière
qui souhaite s’appeler de La Moricière. « Il faut donc établir la généalogie de cette famille et rechercher à
quel moment ce nom qui est celui d’une métairie lui appartenant a été adjoint au nom patronymique ».

*

123-5 octobre 1929-Laval-feuillet double écrit sur quatre pages ; E.Laurain écrit  à sa sœur Marceline pour
lui donner des nouvelles de son épouse dont l’état de santé se dégrade. Il n’a le c œur à rien, malgré une
besogne considérable. En rentrant chez lui, il doit montrer bon visage, pour remonter un moral qui n’est pas
bon.
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124-10 octobre 1929-feuillet double ligné, écrit sur quatre pages ; M.Cardot indique à Ernest Laurain qu’il a
commencé à dépouiller le dossier Dutertre.

« C’est un sinistre aventurier que cet engagé volontaire au Royal-Vaisseaux, se disant alors âgé de 17
ans alors qu’il en a 21 sonnés ! Toute sa vie, il a fallu qu’il « raconte des  histoires ». Malheureusement la
période qui vous intéresse 1793-1794 est peu riche en documents. Cependant, il y a une demande annotée de
Mayenne par le Général Duchesne. Il y a trace d’une permission accordée par le Général Rossignol pour se
rendre à Boutonne-les-Eaux (il s’est trouvé treize blessures après la bataille du Mans!) Les Représentants du
peuple Laplande, Besson, Garnier de Saintes attestent sa belle conduite. Néanmoins on le trouve incarcéré
pendant 18 mois au Temple et exilé à l’intérieur sous Bonaparte. (..) Il reparaît sous la Restauration et il se
glisse dans la Garde Royale. En 1834, il vit encore. Il y a une histoire d’escorte de déportés à Rochefort qui
m’a paru savoureuse (c’est après le 18 fructidor) ».

*

125-14  octobre  1929-Laval-feuillet  simple  à  en-tête  de  l’Imprimerie  Goupil,  écrit  au  recto ;  A.Goupil
adresse à Ernest Laurain, les épreuves du Bulletin pour relecture et correction.

*

126-24  octobre  1929-Bruxelles-  feuille  grand  format  à  en-tête  de  la  Banque  privée  Franco-Belge,
dactylographiée au recto ; G.Bouland, le fondé pouvoirs, accuse réception  d’une lettre d’Ernest Laurain et
lui donne quelques précisions sur son portefeuille d’actions.

*

127-24 octobre 1929-Clermont-de-l’Oise- feuillet double écrit sur quatre pages ; Paul Paillard écrit à Ernest
Laurain pour prendre des nouvelles de Madeleine, son épouse et pour donner des siennes. Il s’est rendu,  à la
fin du mois d’août, à Fay dans la maison des Laurain. Il y avait pris deux ou trois fleurs de la glycine qui est
à la porte, pensant les envoyer aux petites.

*

128-24 octobre  1929-Laval-feuillet  simple  à en -tête  de l’Imprimerie  Goupil,  dactylographiée au recto ;
A.Goupil informe Ernest Laurain que le Bulletin est tiré. Il peut mettre en route le suivant.

*

129-24 octobre 1929-Senlis- feuillet simple, écrit recto-verso ; A.Carlier écrit à Marceline Laurain qui se
trouve chez son frère à Laval (enveloppe jointe) pour lui demander des nouvelles de sa belle-sœur et des
siennes.

*

130-26 octobre 1929-Le Mans- feuille grand format lignée, écrite au recto ; Julien Chappée informe Ernest
Laurain qu’il va recevoir, pour ses archives, un lot de documents concernant la Mayenne.

*

131-30 octobre 1929-Mayenne- feuillet double, écrit sur deux pages ; le Dr Morisset écrit à Ernest Laurai à
la demande de Mme Raoul d’Argencé : Croit-il à l’utilité de l’affectation comme Monument historique du
grand portail d’Anthenaise ? Comme le château va être vendu, il est possible que son acquéreur fasse abattre
ce vestige de construction féodale dont le pont-levis a été supprimé par la famille Le Tourneur.

Enfin, elle lui a demande de vous pressentir de la possession de nombreux documents relatifs à cette
propriété d’Anthenaise entre autres des lettres de Danton, avocat-conseil dans différentes procédures (..) Le
portail est plus grande que celui de Montécler.
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132-6 novembre 1929- Versailles-feuille grand format, écrite au recto ;  Raymond Delatouche regrette de
n’avoir pu rencontrer Ernest Laurain lors de son passage à Laval. Il lui annonce qu’il est reçu à l’Ecole des
Chartes. Ses conseils se sont révélés excellents.

*

133-7 novembre 1929-Caulnes (Côtes du Nord)- feuille grand format, de couleur bleue, écrite au recto ; le
marquis de Carné-Trécesson recherche des renseignements sur une famille de La Rye dont une fille Anne
de La Rye s’était fixée à Mayenne en épousant le 28 mars 1724, René Simon de Gassé, écuyer, seigneur de la
Marchandière, Brecey, La Palu etc., Conseiller-Secrétaire du Roi.

Elle est décédée à Mayenne le 9 mars 1789.
Le scripteur  demande à  Ernest  Laurain  de lui  fournir  copies  des  actes  de mariage et  de  décès,

concernant cette personne, si ils figurent dans les Archives de la Mayenne.

*

134-15 novembre 1929-Mayenne- feuillet  simple  de format  horizontal,  écrit  recto-verso ;  G.Hubert qui
connaissait depuis longtemps, le mal qui frappait Mme Laurain et que son ami vient de lui révéler, tente de le
soutenir, de l’encourager à se ressaisir et à vivre pour ses jeunes filles.

*

135-15 novembre  1929-Château-Gontier-  feuillet  simple,  écrit  au recto ;  René Gauchet qui  a  appris  la
maladie de Mme Laurain, offre à son mari « ses mains dans les vôtres, avec ma pensée la plus fidèle ,
l’expression de ma tristesse et de ma sympathie ».

*

136-22 novembre 1929-Ambrières- feuillet simple à en-tête de Me Raymond Jousse, notaire, écrit au recto ;
Me R.Jousse qui a appris la maladie de Mme Laurain, fait des vœux pour elle et son mari. Il a l’intention de
déposer  au Archives, de vieilles minutes de son prédécesseur.

*

137-28 novembre 1929-Kertiné près de Guérande- feuillet double, écrit sur deux pages ; M.Aveneau de La
Grancière renonce à se procurer les fascicules de 1912 du Bulletin historique de la Mayenne. Celui-ci est
l’un  des  plus  intéressants  et  des  mieux  présentés  parmi  les  nombreuses  publications  archéologiques  et
historiques qu’il reçoit encore. Il félicite l’excellent éditeur et l’érudit secrétaire-adjoint de la société.

*

138-29 novembre 1929-Paris- carte-postale à en-tête de la Revue d’Histoire de l’Église de France, écrite au
verso ; Carrière s’enquiert auprès d’Ernest Laurain, dont il est sans nouvelle, s’il a bien reçu au printemps
dernier, deux plaquettes : l’une sur les Monographies paroissiales et l’autre sur les Chartreries paroissiales.

*Chartrerie:  Au  Moyen-Age,  nom  d’un  corps  d’administrateurs  qui  gouvernaient  les  biens  et  revenus
appartenant aux pauvres dans une ville. (Littré)

*

139-30 novembre  1929-Paris-  feuillet  double  contenant  un feuillet  simple,  à  en-tête  du  Ministère  de la
Guerre, écrit sur six pages ; le Commandant Lasseray du Service Historique de l‘État-Major de l’Armée,
depuis deux ans cherche à bâtir la biographie de ce gibier de potence, le général Dutertre. Le dossier est
volumineux : Archives de la guerre, Archives de Trieste, Archives nationales, des dossiers de police et des 
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papiers que lui a remis un curé. La Mayenne offre les plus nombreux points de tangence avec la carrière du
général Pierre Devaux.

Devaux commanda le département de la Mayenne de 1803 à 1806 et tint résidence à Laval. En 1804,
il épousa Henriette Marie-Hélène Moulin, fils du Président du Tribunal criminel de cette ville. Celle-ci étant
morte un an plus tard, il se remaria (3e noces) avec une dame Rondelon-Latouche, fille du Juge de Paix de
Cossé-le-Vivien. C’est en Mayenne qu’il prit sa retraite en fin 1815. C’est au Mans qu’il fut arrêté pour folie
en novembre 1817, deux ans à peine avant sa mort (13 juillet 1819- Paris).

*

140-2 décembre 1929-La Ferrière-de-Flée- feuillet  double  écrit  sur  quatre  pages ;  A.Lefort,  curé  de La
Ferrière, adresse à Ernest Laurain deux études qu’il a publiées dans la Province d’Anjou et dans le Bulletin
paroissial de Segré. Il s’intéresse à l’histoire des mines de fer du segréen et souhaite prendre connaissance de
l’étude que Laurain a consacrée, à  l’exploitation du minerai de fer dans le Bas-Maine. Il souhaite aussi à
savoir  à  quelle famille  appartenait  Bernard de la  Ferrière  qui  délivré  Laval,  en 1429,  avec deux autres
compagnons ?

*

141-2 décembre 1929-Château-Gontier- feuillet double, écrit sur quatre pages ; René Gauchet se montre
satisfait des pages rapportées du British-Museum, concernant Puisaye. Il l’informe de quelques publications.

*

142-6 décembre 1929-Mayenne- feuillet horizontal,  à  en-tête du signataire, écrit  recto-verso ;  G.Hubert
offre ses services à Ernest Laurain pour l’aider dans cette période difficile. Il a mis la main sur les Mémoires
de Moustier, aide de camp de Frotté.

*

143-7 décembre 1929-Paris- feuillet bordé de noir, à en-tête du signataire, dactylographiée au recto ;  Me
Robert Morel d’Arleux, notaire de Mme Roger Lambelin, informe Ernest Laurain que plusieurs caisses de
livres, destinées à la Bibliothèque de Laval, sont déposées chez Mme de La Monneraye, 34 rue du Lycée.
Lorsque Mme Lambelin se rendra au château de La Sicorie, elle le préviendra pour qu’il vienne chercher les
livres qu’elle a l’intention de remettre à la ville de Laval.

*

144-9  décembre  1929-Laval-  feuillet  simple,  à  en-tête  de  l’Imprimerie-Libairie  Goupil,  écrit  au  recto ;
Albert Goupil met au point le prochain fascicule du Bulletin. Il se rend au Mans pour la réunion du Bureau
de la Province du Maine ; la mort du cardinal Dubois, a mis, croit-il un peu de désarroi.

*

145-12  décembre  1929-Mayenne-  feuillet  simple,  écrit  au  recto ;  le  Dr Morisset présente  un  nouveau
membre de la  Société,  sous son parrainage et  celui  de  M.Ponthault.  Il  s’agit  de Me Boulard,  notaire  à
Mayenne.

*

146-14 décembre 1929-Paris- carte bordée de noir, écrite recto-verso (11,5x9) ;  J.Chalot  a appris la grave
maladie de Mme Laurain et demande de ses nouvelles.
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147-15 décembre 1929-Senlis- feuillet simple à en-tête de la Société d’Histoire et d’Archéologie de Senlis,
écrit au recto ; F.Loua, Trésorier, réclame le montant de sa cotisation 1929, à Ernest Laurain.

*

148-16 décembre  1929-Senlis-  feuillet  simple,  écrit  recto-verso ;  A.Carlier écrit  à  Ernest  Laurain  pour
s’attrister du décès de sa sœur. Elle fera l’impossible pour se rendre à Clermont, mercredi prochain (jour de
la sépulture?).

*

149-16 décembre 1929-Aron- feuille grande format, à en-tête des établissements E.Chantepie et Fils, écrite
recto-verso ;  E.Chantepie qui a un différend avec les propriétaires riverais la rivière l’Aron, en amont du
canal de Vaujuas qui dessert les deux étangs d’Aron, demande à Ernest Laurain copie des lettres royales de
Henri IV concernant cette question.

« Dans son opuscule Le château d’Aron, Grosse-Duperon (..) dit : Afin d’établir des moulins et ue
grosse forge, un d’Argentier, seigneur d’Aron, entreprit, au commencement du 16 e siècle de détourner la
rivière l’Aron et y réussit  (..)  Henri IV régularisa par lettres royales, l’entreprise fait  par d’Argentier,  et
contre laquelle protestaient quelques propriétaires riverains du canal de dérivation ».

*

150-21 décembre 1929-feuillet double bordé de noir, écrits ur deux pages ;  M.de Hercé apprend à Ernest
Laurain le décès et l’inhumation de sa nièce, la Comtesse d’Erceville. Ces circonstances l’ont empêché de lui
témoigner sa sympathie attristée.

*

151-27décembre 1929-Paris-feuille bleue de grand format, à en-tête de la Librairie Hachette, dactylographiée
au recto ; René Vaubourdolle, Directeur des Éditions classiques, adresse à Ernest Laurain un exemplaire de
l’ouvrage de Ch.V.Langlois,  La vie en France au Moyen-Age d’après les romans mondains du temps. A la
page 322, est reproduite une pierre tombale publiée par Ernest Laurain dans le Bulletin archéologique du
Comité des travaux historiques, en 1910.

*

152-26 décembre 1929-Estrées-Saint-Denis- deux feuillets simples, le premier écrit recto-verso, le second au
recto ;  A.Carlier est  bien impressionnée par la disparition si  subite de Marceline Laurain. Celle-ci avait
laissé chez elle des affaires dont elle demande ce qu’elle doit en faire. Elle lui devait aussi une somme et se
propose d’adresser un chèque à son frère.

*

153-27 décembre 1929-Brest- carte-lettre, écrite au verso ; G.Lécureux adresse ses condoléances à Ernest
Laurain pour la mort de sa sœur et annonce sa venue à Laval.

*

154-27 décembre 1929-Mayenne- feuillet double bordé de noir, dactylographié au recto de la première page ;
A.Ponthault adresse ses vœux à Ernest Laurain et annonce sa venue à Laval, en janvier pour présenter à la
Commission, Me Regnault et Me Boulard, tous les deux notaires à Mayenne.
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Documents non datés

155-Mayenne- feuillet horizontal, dactylographié recto-verso, à en-tête du signataire ; G.Hubert s’intéresse
à Saint-Front ; il  ne croit pas à l’existence d’un ermite Saint-Front. Il y a confusion entre Sain-Front de
Périgueux et ce Saint-Front.

Il entretient Ernest Laurain des démêlés, à Jublains, entre deux individus pour le gardiennage du
théâtre.

*

156-Mayenne- feuillet double, écrit sur une page ; le Dr Morisset demande à Ernest Laurain de lui remettre
tous ses manuscrits car il a besoin de jeter un coup d’oeil sur tous ces chapitres après la lecture de  l’Armorial
qu’il lui a communiqué.

*

157-Le Mans- feuillet simple, écrit recto-verso ;  Jean Cardot revient sur une précédente lettre restée sans
réponse  portant  sur  le  sieur  Dutertre.  Quels  sont  exactement  les  renseignements  qu’Ernest  Laurain
recherche ? Il recherche, en ce qui le concerne, des renseignements sur le général Devaux, présent à Laval de
1806 à 1808.

*

158-feuillet simple, écrit recto-verso ; Jean Cardot informe Ernest Laurain qu’il peut compter sur lui pour
les recherches concernant  le général Dutertre. Il  lui  demande un peu de temps,  le service historique de
l’Armée déménage à l’École de Guerre.

IL va essayer de se faire communiquer les Mémoires sur les événements du Maine (1793-1838) Il a
quitté Mayenne pour Paris.

*

159-Mayenne- feuillet double, écrit sur deux pages ; le Dr Morisset annonce sa venue à Ernest Laurain pour
le  mercredi  suivant.  Il  ira aux archives  puis au vieux château pour le retrouver avec M.Alleaume pour
semble-t-il faire une conférence (?)

*

160-Chartres- feuillet double, écrit sur deux pages ;  G.Hubert annonce à Ernest Laurain que son fils a été
opéré  de  l’appendicite.  Il  va  bien.  Le  chirurgien  qui  l’a  opéré  et  qui  est  ami,  souhaiterait  se  procurer
l’ouvrage Chouans et Contre-Chouans. Peut-il lui remettre sous enveloppe à la gare de Laval où il le prendra
en allant à Chartres ?

*

161-Château-Gontier- feuillet double écrit sur deux pages ; H.Lardeux informe que la visite du château des
Places à Daon est réglée. Celles de Beaubigné et de Monbourcher sont sans réponse.

*

162-Rantigny (Oise)- feuillet double, écrit sur trois pages ; Jean Tremblot donne à Ernest Laurain le texte
figurant sur une pierre tombale : « Ici repose le corps de Marie Guillot femme de Jacques Delaplace, décédée
le 21 juin 1746, âgée de 83 ans. Cette dalle a été posée par les soins de Madeleine de la place sa fille, femme
de Jean Blochet marbrier -resquiescat in pace ».
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163-Mayenne- feuillet horizontal, dactylographié au recto, à en-tête du signataire ;  G.Hubert demande à
Ernest Laurain ce qu’il devient.

*

164-Montecler- carte(13,5x9), écrite recto-verso ; Mme de Montecler a appris la maladie de Mme Laurain
et l’assure prendre part à ses préoccupations et qu’elle prie à son intention.

*

165-feuillet double écrit sur deux pages ; Labande s’excuse de devoir fausser compagnie à son ami Laurain,
mais il doit se rendre à Beauvais.

*

166-feuillet double écrit sur trois pages ; Jean Cardot a appris la maladie de Mme Laurain et le décès de la
sœur de l’archiviste. Il viendra le voir au sujet du général Dutertre et les questions du commandant Lasseray
sur le même sujet.

*

167- (Lettre illisible)- feuillet double écrit sur deux pages.

*

168- Le Mans- feuillet double, écrit sur deux pages ; Ch.Girault, aumônier de l’asile de Bonnière au Mans,
publie en ce moment dans la Revue du Maine, une étude sur Charles-François d’Herbelin, curé de Melleray,
au moment de la Révolution. Il en recherche un portrait et demande à Ernest Laurain s’il peut le renseigner.

*

169-feuillet double bordé de noir, écrit sur trois pages ; la Comtesse de Waresquiel prend des nouvelles de
Mme Laurain, règle son abonnement et annonce sa venue pour examiner des pièces dont Ernest Laurain lui a
parlées.

*

                    1930
 

-1- sans date -Guécélard (Sarthe)- carte (9x11,5), écrite recto-verso ; Paul Codronnier-Détrie présente ses
vœux à Ernest Laurain ainsi qu’à la Société archéologique de la Mayenne. Il propose à celle-ci la publication
d’un travail : Le Miroir du Pêcheur et quelques autres brochures populaires vendues par Deforges, libraire à
Sillé-lé-Guillaume. Sujet consacré aux brochures de colportage.

*

2-2 janvier 1930-Creil- carte aux angles arrondis (3,5x14), écrite recto-verso ; J.Boisnard, amie de la famille
Laurain et de Marceline, présente ses vœux et prend part aux souffrances de Mme Laurain.

*

3-3 janvier 1930- Château-Gontier- feuillet double écrit sur trois pages ; René Gauchet présente ses vœux à
Ernest Laurain et souhaite que cette année allège les souffrances de Mme Laurain.
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Melle Brochet, leur copiste de Londres, lui a rapporté l’article qu’il a composé avec les lettres du
chevalier de Chalus.

*

4-6 janvier 1930-Issy-les-Moulineaux- feuillet simple, écrit  au recto (au verso, notes au crayon d’Ernest
Laurain) ;  Mme Veuve Mitton écrit au secrétaire des Archives au sujet de recherches généalogiques. Elle
souhaite connaître les noms, prénoms, dates de naissance des : du Coudray ou Ducoudray, inscrits sur les
registres de Laval de 1740 environ à 1783. Elle recherche le nom du père ou beau-père de Périer-Ducoudray
née à Laval le 5 juillet 1783.

Elle cherche une relation entre les du Coudray de la Haute-Vienne et ceux de la Mayenne.

*

5-8 janvier 1930-Versailles- feuillet double écrit sur trois pages ; Michel écrit à sa tante (Madeleine Laurain).
Il se réjouit de l’amélioration de son état de santé. Il a été nommé à Versailles et a du mal à y trouver un
appartement.

*

6-9 janvier 1930-La Sicorie- carte bordée de noir, écrite recto-verso ; la Veuve de Roger Lambelin annonce
qu’elle a trouvé à La Sicorie un paquet de livres destiné à Ernest Laurain. Elle les déposera au Garage Hardy,
en allant prendre le train à Laval ; qu’il veuille bien aller les prendre et en faire un compte-rendu pour la
Revue qui devrait continuer.

*

7-10 janvier 1930-Nancy- carte bordée de noir (9,5x14), écrite recto-verso ; Marie Carot adresse ses vœux à
Mme Laurain et à sa famille.

*

8-11 janvier 1930-Le Mans- carte (11,5x9), écrite recto-verso ;  Mme Veuve Fatus adresse ses vœux aux
époux Laurain en espérant les voir dans sa roseraie.

*

9-11 janvier 1930-Guécélard- carte écrite recto-verso ;  Paul Cordonnier-Détrie remercie Ernest Laurain
d’avoir accepté son étude sur les brochures de colportage de Sillé-le-Guillaume. Il lui propose pour l’en
prochain, une étude sur la légende d’Evron et les vitraux de la cathédrale du Mans.

*

10-13 janvier 1930-Limoges- feuillet simple à en-tête des Archives de la Haute-Vienne, écrit recto-verso ;
Auguste Petit qui « achève péniblement une médiocre carrière », adresse à son confrère Laurain, une note
pour obtenir une copie de l’acte de baptême d’une de ses connaissances. Il  en profite pour prendre des
nouvelles de son condisciple à l’École des Chartes et savoir si « il se trouve en bon état de conservation ».

*

11-15 janvier 1930-Mayenne- feuillet double, écrit sur une page ; le Dr Morisset adresse à Ernest Laurain,
une reproduction du porche d’Anthenaise. « Quant aux lettres de Danton relatives à des biens communs de
ce domaine, Mme d’Argentré qui est absente, les a à Mayenne. Je crois que si une communication de ces
lettres aux Archives est possible, elle ne pourrait mieux être négociée que notre collègue, Me Ramard, qui
pour le moment est son avocat dans une instance devant le Tribunal départemental de Laval ».
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12-15 janvier  1930-Château-Gontier-  feuillet  double,  écrit  sur  quatre  pages ;  René  Gauchet  exprime  à
Ernest  Laurain  toute  sa  sympathie  et  se  propose  de  communiquer,  lors  de  la  prochaine  réunion  de  la
Commission, les passages les plus intéressants de l’article signé par Melle Brochet et qui porte pour titre : Du
nouveau sur la Chouannerie,  d’après la correspondance inédite du Chevalier de Chalus. Il  apportera ses
articles parus dans  Tourisme, Art et Sports, en particulier celui concernant  une statuette de Saine Marthe,
propos sur l’art de nos vieux imagiers.

*

12-19 janvier 1930- feuille simple de grand format, écrite recto-verso ; le Commandant Lasseray remercie
chaleureusement Ernest Laurain de l’aide qu’il lui a apportée. « Grâce à vous, et pour parler le langage du
Grand Siècle,  ma  fortune  a  su  prendre  un  face  nouvelle.  Depuis  1910 environ,  (Vingt  Ans  après!).  Je
recherchais partout un portrait du général Devaux. Toutes mes combinaisons, tous mes assauts échouaient
devant  un vrai  roc.  C’était  le  Verdun vu du côté Kronprinz.  Vous apparaissez,  et  tout  change d’aspect.
L’irruption du forestier Caprais Devaux au tournant d’un registre d’état-civil est pour moi le trait de lumière
dans la nuit. Immédiatement je m’attelle à la recherche des descendants de ce nouveau venu au prénom de
chèvre ;  je  les  poursuis  d’obstacles  en  abris,  sans  égard  aux  précipices  et  je  réussis  finalement  à  les
empoigner à Châteauroux. Je suis donc à présent en relation épistolaire avec le propre petit-fils de Caprais,
78 ans.. Par lui j’apprends qu’il fut naguère question d’élever dans son pays une statue au Général Devaux
(admiration de clocher peut-être un peu excessive). Une statue ? Mais cela suppose au moins un portrait, à
moins  que  le  sculpteur  n’accepte  de  créer  un  général  à  la  bonne  franquette  comme,  -échange  de  bons
procédés-, nous avons si souvent créé le Père éternel. Ce portrait il me le fallait… et j’ai depuis quelques
heures sous les yeux l’image de celui qui fut en son temps l’épouseur de la Mayenne. Ce résultat je n‘oublie
pas à qui je le dois. « Deus mihi.. ». Et de tout son cœur, Tityre confie à son pipeau d’avoine un hymne de
reconnaissance  à  votre  adresse.  Je  vous  remercie  beaucoup  aussi  pour  les  pièces  d’état-civil,  qui  sont
toujours des jalons sûrs dans ma documentation. Si vous retrouvez la moindre des choses sur Devaux, je
vous suis très obligé de me l’indiquer, à charge de revanche de ma part pour les sujets que vous pourriez
m’indiquer.

Il n’y eut pas deux Dutertre. (Un seul suffit à peupler dix enfers). François Dutertre né à Mayenne est
bien celui qui se fit appeler mon pas, Dupont, mais Dupont-Dutertre, trouvant sans doute sur le tard quelque
intérêt à se dire apparenté à un ministre de Louis XVI. Il ne fait qu’un seul et même crapulard avec le
Dutertre de Trieste qui séduisit une princesse de Polignac, avec le Dutertre qui faillit, après tant interroge
d’exploits, recevoir le commandement de la garde pontificale. (J’ai la lettre en latin où le pape l’appelle son
très cher fils et rend hommage à ses vertus chrétiennes).

Je connais à Laval un officier (capitaine de La Brunière). Mais si je le crois assez éloigné de la
paroisse dans laquelle nous devions fatalement nous rencontrer. Malheureux ceux qui ignorent le charme que
donnent les investigations dans le passé ».

*

14-19 janvier 1930-Saint-Mandé (Seine)-  feuille  simple,  grand format,  à en-tête du signataire,  écrite  au
recto ; A.Boinet interroge Ernest Laurain pour savoir si il existait, au Moyen-Age, un couvent de cordeliers
ou de franciscains à Laval.

*

15-20 janvier 1930- feuillet double, écrit sur quatre pages ; Paul Paillard écrit à la jeune Madeleine Laurain
pour lui adresser ses vœux en réponse aux siens.

Il lui indique que sa nièce est religieuse aux Indes où « elle est pleine d‘ardeur pour travailler à la
conversion  des  femmes  païennes ».  Elle  est  à  Rumbalkonam en  compagnie  de  trois  missionnaires  des
Missions étrangères et sa communauté de la maison des Saints-Anges.
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16-21 janvier  1930-Craon-  feuillet  double,  écrit  sur  deux  pages ;  H.Guilleux attire  l’attention  d’Ernest
Laurain et celle de la Commission Historique et Archéologique de la Mayenne sur deux statues (Christ et
Vierge) du début du XVIIIe s que possède l’église de Cuillé, dont la conservation mériterait d’être assurée
par un arrêté de classement.

*

17-21 janvier 1930-Condé-sur-Noireau- feuillet double, écrit sur quatre pages ; Mme Dhoutilly écrit à Mme
Laurain, son amie, pour lui donner de ses nouvelles.

*

18-25 janvier 1930-Mayenne- feuillet de format horizontal,  à en-tête du signataire, dactylographié recto-
verso ; G.Hubert informe Ernest Laurain qu’il lui adresse un paquet. Il s’est renseigné sur Mgr Grandin
auquel il doit consacrer un article pour le Pays d’Argentan.

*Vital-Justin Grandin (1829-1902) : né à Saint-Pierre-sur-Orthe en Mayenne, il fut missionnaire des Oblats
de Marie Immaculée dans le Grand Nord canadien. Il fut le premier évêque du diocèse de Saint Albert au
Canada où il était arrivé en 1854.

*

19-27 janvier 1930-Grez-en-Bouëre- feuillet simple, écrit au recto, à en-tête du signataire ;  Louis Dreux
(notaire) adresse, pour versement aux archives départementales :
- la commission de Yves, sergent à Bouëre avec signature de Colbert de Torcy du 3 octobre 1741
- la liste des notaires dont les archives sont à son étude.

*

20-27 janvier 1930-Château-Gontier- feuillet double écrit sur quatre pages ;  l’abbé Yves de Raulin écrit à
Ernest Laurain sur les instances du chanoine Lardeux, pour présenter à la Commission lors de sa prochaine
réunion, une courte notice sur « les derniers seigneurs de La Ferté, héritiers des derniers Doucelles de Resné,
en Lignières-la-Doucelle ». Il présentera « trois photographies relatives au retable de Vernou qui fournit deux
portraits de personnages, descendants directs de ces derniers seigneurs de La Ferté. Ce sont deux figures du
XVe s dont les traits méritent d’être fixés chez nous, puisque leurs noms mêmes nous étaient restés étrangers.
Notre  collègue,  le  peintre-verrier  Alleaume travaille  en  ce  moment  deux projets  de  vitraux destinés  au
château de Lorrière, en Dissé-sous-Le Lude (Sarthe), qui se rapportent à ces personnages.

Le premier, Etienne Bernard dit Moreau, occupa à La Cour d’Anjou et près de Charles VII, dont il
avait  mérité la faveur, une situation importante. Il  obtint du roi des lettres de relief  de 1433 demeurées
inédites jusqu’ici,  et  dont le texte retrouvé dans les archives du marquis Testu de Balincourt (document
original) nous révèle des détails précieux sur son rôle politique et sur ses ascendants. A cette époque,  La
Ferté-Bernard confisquée  sur  Pierre  de  Craon  avait  été  attribuée  « en  jouissance  viagère  à Yolande
d’Aragon     », la mère du roi René d’Anjou et belle-mère de Charles VII, et « la duchesse d’Anjou (Yolande)
avait pour trésorier général des ses finances.. Etienne Bernard dit Moreau ».

Le second, Jean Bernard (le descendant des de La Ferté), « frère le plus jeune » de celui qui précède,
avant de devenir archevêque de Tours en 1441, avait été « chanoine et archidiacre d’Angers, confesseur du
roi René, chancelier et membre du Conseil ducal ». Il présida plusieurs importantes ambassades.

« Le retable de Vernou » fut  exécuté pour lui dans la chapelle des archevêques de Tours, à leur
maison de campagne de Vernou. Ce beau morceau de sculpture a été reproduit et étudié par Paul Vitry, dans
son ouvrage sur Michel Colombe.

En poursuivant mes recherches sur ce sujet, j’ai été amené à rencontrer l’article du chanoine Gasnier
sur le Prieuré de Saint-Ursin (Lignières-la-Doucelle), dans le Bulletin de la Commission (fasc.158-1928) et
cette phrase, à la p.107, a retenu beaucoup mon attention : « Guillaume de Doucelles, étant mort sans héritier
mâle, laissa ses biens à la maison de Rohan, dont les chefs devinrent « les protecteurs du prieuré ». La réalité
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est beaucoup moins simple. Ce n’est pas sans peine que j’ai pu joindre Guillaume de Doucelles susdit aux
Rohan, d’une façon certaine. Ceci réclamerait une étude spéciale dont j’ai réuni tous les éléments et que je
mettrai au point pour une prochaine réunion, si vous estimez intéressant de la faire. Je développerais, en ce
cas, une phrase beaucoup plus exacte, à la page 112, sur « le droit de réversibilité inscrit dans la charte de
fondation de Saint-Ursin : « on pouvait se demander s’il n’était point réservé aux descendants des Doucelles
et s’il pouvait s’appliquer aux collatéraux, et même aux héritières testamentaires ou instituées     ».

C’était bien là la véritable question, « sur le fond » : l’attribution au séminaire de Domfront » qui
recueillait la population cléricale du Passais » des biens après « le procès d’extinction de la conventualité de
Saint-Ursin » (cf.p.116) fut une mesure en pleine conformité avec l’origine de ces biens et l’intention des
fondateurs » ; les Doucelles de Resné, en Passais ».

J’ai  résumé en une esquisse  d’une page,  la succession des  possesseurs  de Lignières-la-Doucelle
jusqu’à Louis III de Rohan-Guéméné, « qui incorpora tous ces fiefs au patrimoine de sa maison, au profit de
laquelle Montbazon fut érigé en duché ». (..)

*lettres de relief : lettres de réhabilitation de noblesse, proprement lettres qui relèvent (Littré)

*

21-30 janvier  1930-Paris-feuille  de  grand format,  écrite  au  recto ;  P.Dupont le  scripteur  écrit  à  Ernest
Laurain car il prépare une thèse de doctorat sur les monitoires à fin de révélations ; et souhaite savoir si il en
existe dans ses archives.

« Les monitoires qui apparaissent vraisemblablement au XIVe s, furent en usage jusqu’à la
Révolution. Ils furent remis en vigueur en 1806 et tombèrent en désuétude ». (lettre non signée)

*monitoire : avertissement public que l’autorité ecclésiastique adresse à la personne qui a connaissance d’un
fait pour l’obliger à témoigner (Petit Larousse).

*

22-Mayenne- feuillet simple, écrit au recto ; le  Dr Morisset annonce sa venue aux Archives et demande à
Ernest Laurain et lui demande de tenir à sa disposition son manuscrit sur la noblesse afin de le compléter par
des renseignements sur la chasse au faucon dans la Mayenne. Il lui montrera une lettre adressée à son arrière-
grand-père maternel, de Brionne, de Pierrot de Craon, en 1814, pendant les Cent Jours. « Il y a eu à Craon, à
cette époque, un groupement de royalistes, Chappedelaine, Brione, peut-être (?) des abusés demandant des
pensions ». (..)

*

23-4  février  1930-Clermont  (Oise)-  feuille  de  grand  format,  à  en-tête  des  Monument  funèbres  Désiré
Delécolle, écrite recto-verso ;  D.Delécolle accuse réception d’un envoi d‘Ernest Laurain et va réaliser la
plaque demandée.

*

24-5 février 1930-Saint-Quentin (Mayenne)- feuillet double, écrit sur quatre pages ; Ravercelt (?), curé de
Saint-Quentin, souhaitant remettre à l’honneur, dans son église, une belle statue en pierre, classée par les
Beaux-Arts. Il souhaiterait placer cette antique vierge, sr un trône avec retable en chêne. Ce travail coûterait
4000 francs et il demande un secours des Beaux Arts et de la Commission.

*

25-6 février 1930-Laval- feuillet double, écrit sur trois pages ;  Auguste Alleaume a été à l’enterrement de
l’abbé Guittier à Château-Gontier. Il répond à Ernest Laurain qui semble l’avoir interrogé sur une chapelle
Saint Sauveur, à La Rouaudière qu’il a vue en 1898 ou 1899 : « une vieille chapelle, un grand rectangle sans 
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caractère, au chevet, le seul endroit où il y eut un peu de décoration par un grand autel adossé au-dessous
d’une fenêtre, de chaque côté deux statues assez grandes, l’abbé Angot dit du XVe, je me les figure du XVIe
ainsi que le Saint Louis peint à fresque sur le côté gauche du mur. J’ai le souvenir que c’est passable, presque
grandeur nature et c’est tout XVIe ».

*

26-5 février  1930-Angers- feuille grand format, écrite recto-verso ;  Mme Richet  qui a appris que Mme
Laurain était souffrante, par une lettre de Suzanne Laurain, prend de ses nouvelles et lui annonce le mariage
de son fils Pierre à Leeds en Angleterre.

*

27-6 février  1930- Paris-  feuillet  simple,  écrit  recto-verso ;  A.de Beauchesne a  rencontré  son neveu de
Gastines,  qui  prétend n‘avoir  rien reçu  de la  Commission.  Il  va  s’acquitter  de  sa  cotisation le  plus  tôt
possible, sinon son oncle le fera pour lui.

*

28-9  février  1930-Paris-  feuillet  double  à  en-tête  de  l’Institut  de  France,  écrit  sur  quatre  pages ;  Jean
Tremblot remercie Ernest Laurain des précisions qu’il lui a apportées. Il prépare maintenant un travail sur
les Amateurs du département de l’Oise. Il rassemble plus que jamais les Ex-libris de leurs compatriotes, et
tous les renseignements sur leurs bibliothèques ou collections.

« M .Floquet qui ne possède plus le chartrier de Liancourt et ne l’a même pas abandonné à Déreux,
pourtant  si  actif  et  diligent,  est  le  même nouveau riche qui  a  démoli  le  château de La Rochefoucauld,
transformé les  communs  en  usine  et  construit  un  nouveau  château  simili-toque  avec  parterres  français
intentionnellement déplacés et différents des anciens ».

*

29-11 février 1930-Ambrières- feuillet simple à en-tête de Me Jousse, notaire, écrit au recto  ;  Raymond
Jousse accepte de déposer toutes les minutes de l’Étude antérieures à l’An XII. Les minutes antérieures à
1782 ne sont pas classées et sont restées entassées pêle-mêle dans l’ancienne étude Herpin.

*

30-12 février  1930-Senonnes-  feuille  grand format  entourée de  noir,  dactylographiée  au  recto ;  Marcel
Maloiselle, curé de Senonnes, précise à Ernest Laurain que la chapelle Saint Sauveur est une ruine ; elle ne
serait pas réparable. Pendant dix sept ans, le curé de la Rouaudière a supplié le Maire de faire quelque chose,
en  vain.  Elle  possède  encore  deux statues  en  pierre  très  friable,  en  tuffeau,  croit-il,  mais  mutilées.  La
charpente cintrée est remarquable et très bien travaillée.

*

31-15 février 1930-Laval- feuille grand format, écrite au recto ; Pierre Marçais demande à Ernest Laurain si
il lui serait possible de recevoir Mme de la Brunière née Chivré (château de La Barre à Bierné) aux Archives
où  elle  souhaiterait  consulter  des  papiers  relatifs  au  général  baron  Pierre  Deveaux  qui  commanda  le
département de la Mayenne de 1804 à 1806.
 

*

32-15 février 1930-Estrées-Saint-Denis (Oise)- feuillet simple avec cachet du signataire, écrit recto-verso ;
Raymond Chevallier adresse à Ernest Laurain un chèque de 500 francs, suivant les instructions de Mme
Carlin. (dû à Marcelline Laurain?)
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33-16 février 1930-Paris- feuillet simple, écrit au recto ; P.Dupont, rédacteur d’une thèse sur les monitoires,
remercie Ernest Laurain de lui avoir répondu et communiquer des références intéressantes.

*

34-19 février 1930-Montreuil- feuillet double, écrit sur quatre pages ; (lettre non signée) le
correspondant qui écrit à Ernest Laurain, fait des recherches généalogiques pour M. Jean de Hédouville qui
demeure à Miami (Floride). Celui-ci victime de la crise ne finance plus les recherches et elles sont donc
suspendues. Grâce à un renseignement fourni par l’archiviste de la Mayenne, il a pu rattacher les seigneurs
d’Ars aux branches laonnoises, et il a la filiation presque certaine depuis le commencement du XIIIe s.

Il  trouve  que  les  prix  atteints  par  le  Dictionnaire  de  la  Mayenne  sont  fantastiques  et  demande
pourquoi on en lance pas une nouvelle édition ? La Commission devrait lancer cette réédition. Par contre les
ouvrages de Bertrand de Broussillon (Maison de Laval et Maison de Craon) sont moins chers.

*

35-20  février  1930-Paris-  feuille  grand  format,  à  en-tête  du  Ministère  du  Commerce  et  de  l’Industrie,
Bibliothèque, dactylographiée au recto ; AB du Retaut (?) demande à Ernest Laurain si il est paru quelque
chose concernant le marquis de Pomenars, condamné pour rapt et fausse monnaie à Laval en 1671 ?

*

36-24  février  1930-Château-Gontier-  feuillet  double,  écrit  sur  quatre  pages ;  René  Gauchet  a  reçu  de
M.Bernard de curieux détails sur la loge de Château-Gontier. Il pense « qu’aux Archives de la Guerre doivent
se  trouver  bien  des  pièces  inédites  qui  éclaireraient  l’histoire  de  notre  Chouannerie.  Il  espère,  pour  le
Bulletin, une monographie du général Dutertre, « qui serait une variété séduisante, auprès du sempiternel
Château-Gontier révolutionnaire ».

*

37-27 février 1930-Le Mans- feuille grand-format, à en-tête de la librairie Moderne A.Vadé et M.Graffin au
Mans, écrite au recto ; A.Vadé adresse à Ernest Laurain un exemplaire de la Petite Géographie à l’usage des
écoles (géographie de J.Hay) pour lui demander où trouver cinq clichés manquants ?

*

38-2 mars  1930-Nice- feuillet  simple,  à en-tête de l’Hôtel  Regina,  écrit  recto-verso ;  le  comte Jean de
Gastines indique à Ernest Laurain que si sa traite n’a pas été honorée, c’est qu’elle ne lui a pas été présentée.
Il lui communique deux adresses où envoyer les courrier. Il ne semble pas apprécier que l’on se soit adressé à
M.de Beauchesne, son oncle, à ce sujet.

*

39-2 mars 1930-Paris- feuillet double entouré de noir, écrit sur quatre pages ; Mme Roger Lambelin indique
à Ernest Laurain qu’elle va quitter la Mayenne, laissant le château de la Sicorie à Mme la Comtesse de
Coutard. Le legs de son mari, doit donc s’accomplir et pour cela elle demande à son correspondant, de lui
indiquer le jour où il pourra venir prendre livraison des livres constituants le legs en question.

*

40-6 mars 1930-Clermont (Oise)- feuillet double à en-tête de Me E. Delahoutre, Notaire, écrit  sur deux
pages ;  Dupreux informe Ernest Laurain des formalités à effectuer pour liquider la succession de sa sœur
Marcelline.

*
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41-7 mars 1930-Mayenne- feuillet de format horizontal, à en-tête du signataire, dactylographiée recto-verso ;
G.Hubert se propose d’organiser, pour soulager Ernest Laurain, la promenade annuelle de la Commission
qui doit se dérouler dans la région de Domfront : Domfront-Couterne-La Bermondière-Lassay.

A Couterne,  il  fera  exposer  les  souvenirs  du  général  de  Frotté  dans  le  salon  (portrait-carabine-
mémoires manuscrits inédits-lettres) et également des souvenirs de Marguerite de Navarre, et de Jehan de
Frotté son secrétaire (entre autres les livres de comptes manuscrits de Marguerite de Navarre).

*

42-9 mars 1930-Senlis- feuillet simple, écrit recto-verso ; Mme Carlier indique à Ernest Laurain qu’elle a
fait des heureux en distribuant les vêtements de Marcelline. Elle a fait, par ailleurs, un paquet de bibelots,
linge et costume en bon état.

*

43-15 mars 1930-Fay (Oise)- feuillet double écrit sur quatre pages ; Mme Sellier, amie du couple Laurain,
leur  donne de ses  nouvelles  et  prend des  leurs.  Son mari  entretient  le jardin de la maison qui  habitait
Marcelline. (C’est sans doute la maison des Laurain, Marcelline était restée auprès de ses parents)

*

44-17 mars 1930-Paris-feuillet double, bordé de noir ; Mme Roger Lambelin indique que le legs à la ville
de Laval  serait  d’environ huit  mille volumes.  Ernest  Laurain souhaite  réunir  les  ouvrages des écrivains
mayennais. Ceux de son mari sont épuisés. Elle fera éditer à Paris un livre, hors commerce  , consacré à son
mari. L’auteur en est le comte Catta, de Nantes.

*

45-18 mars 1930-Le Mans- feuillet double à en-tête de la Bibliothèque municipale du Mans, écrit sur quatre
pages ; M.L’Hermitte qui a pris sa retraite d’Archiviste, mais a accepté la charge de bibliothécaire, écrit à
Ernest Laurain au sujet du règlement de factures concernant le Bulletin de la Commission de la Mayenne.

Son successeur aux Archives est M.H de Berranger, de la Creuse. C’est un archiviste sérieux, de
tendances archéologiques.

*

46-20  mars  1930-Paris-  feuillet  simple,  de  couleur  bleue,  écrit-recto-verso ;  A.de  Beauchesne (très
difficilement  lisible)  demande  à  Ernest  Laurain  de  lui  indiquer  dans  quel  numéro  du  Bulletin  de  la
Commission de la Mayenne a été publié l’étude généalogique de Me de Farcy sur les Fouquet dans le Maine
et l’Anjou ?

*

47-21 mars 1930-Laval- carte-postale écrite au verso (recto Le grand portail de La Trappe de Soligny)  ; (?)
remet à Ernest Laurain un volume qui « pourra peut-être faire le bonheur de votre collègue qui règne sur
Pézenas ».

*

48-30 mars  1930-Château-Gontier-  feuillet  double,  écrit  sur  quatre  pages ;  R.Gauchet entretient  Ernest
Laurain du problème que lui posent les chiffres des prix dans les comptes des hospices de la ville, lors de la
Révolution. Correspondent-ils à des livres en espèces ou en assignats discrédités ? Nul ne peut lui donner la
réponse.  Il  a  consulté  M.Sée et M.Hauser.  Le premier  lui  a  recommandé de  consulter  le  Tableau  de la
dépréciation des assignats de Pierre Caron, dont Ernest Laurain possède un exemplaire.
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48 bis- 31 mars 1930- Paris- trois feuillets simples écrits pour deux recto-verso et pour le dernier au recto  ;
Mauricette écrit à Madeleine Laurain pour lui donner de ses nouvelles. Son père est hospitalisé et elle doit
demeure à ses côtés.

*

49-1er avril 1930-Rennes- feuillet double, écrit sur quatre pages ;  Henri Sée remercie Ernest Laurain de
participer à une enquête sur les prix (?) et il songe à contacter M.Gauchet dont il apprécie les travaux.

*

50-1er avril 1930-Poitiers- feuillet simple, écrit au recto ;  Joseph Salvini, archiviste de la Vienne demande à
Ernest Laurain si il sait où se trouvent les papiers de famille de leur confrère Mabile du Chesne, archiviste de
la Vendée, mort en 1899 à Château-Gontier.

*

51-6 avril 1930-Château-Gontier- feuillet double, écrit sur quatre pages ;  René Gauchet indique à Ernest
Laurain  que  son  confrère  de  la  Vienne  devrait  s‘adresser  aux  descendants  mâles  de  « l’archéologue
disparu » : Georges Mabille du Chêne et Gaston Mabille du Chêne dont il donne les adresses. (..)

« Vos remarques sur la conduite des Chouans après La Jaunaie et La Mabilais m’ont bien vivement
intéressé. Dans notre secteur, cependant, la pacification, puis la rupture, s’entourent, si je ne me trompe, de
circonstances très particulières. Ce fut peut-être le seul coin, où de part et d’autre, des pacificateurs sincères
s’efforcèrent  de  rétablir  la  concorde.  Mais  les  uns  et  les  autres  prétendaient  imposer  des  conditions
inacceptables, qui seront acceptées plus tard, sous l’influence d’événements décisifs et sous la menace de
l’épée de Bonaparte. L’abbé Gaugain se montre bien documenté sur les pourparlers de notre district. Là
comme partout  et  plus  qu’ailleurs-  son parti-pris  fausse  les  détails  au point  de  donner  à  l’ensemble un
caractère inexact. M.Queruau-Lamerie, plus sage, plus calme, manque de documents. Je tenterai de mettre
les choses au point. C’est une affaire de dosage, comme tout ce qui touche cette période révolutionnaire où
l’homme se montra tel que le voyait Pascal, à la fois si grand et si petit, dans les deux camps ».

*

52-8 avril 1930-Angoulême- feuille grand format, à en-tête des Archives de la Charente, dactylographiée au
recto ; Léon Burias invite Ernest Laurain à participer aux journées de rencontre des Archivistes de l’Ouest,
initiées par E.Gabory, qui auront lieu en 1931 à Angoulême.

*Léon Burias  (1894-1971) :  Diplômé de  l’École  des  Chartes  en  1922,  il  est  nommé la  même année  à
Angoulême où il fera toute sa carrière d’archiviste, jusqu’en 1959.

*
53-8 avril 1930-Paris- feuillet double, écrit sur deux pages ; Georges Hommey écrit à Paul Chevassus pour
lui indiquer que M.Chabrun est tout à fait disposer à se joindre à lui pour le parrainer.

*

54-Landivy- feuille grand format à en-tête du Bureau de l’Enregistrement de Landivy, écrite au recto  ; Paul
Chevassus,  receveur de l’Enregistrement,  demande l’admission au sein de la Commission Historique et
Archéologique  de  la  Mayenne,  en  qualité  de  membre  correspondant  de  M.Georges  Hommey,  assureur-
conseil demeurant à Paris et au château de Mausson à Landivy. Celui-ci a un goût très vif pour l’architecture
et fait entreprendre, sous la direction des Beaux-Arts, d’importants travaux au château de Mausson.

*
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55-10 avril 1930-Paris- carte-postale, écrite au verso ; G.Ficker, libraire répond à Ernest Laurain au sujet
d’un livre repéré dans la Bibliographie de la France.

*

56-11  avril  1930-Poitiers-  feuillet  simple,  écrit  au  recto ;  Joseph  Salvini remercie  Ernest  Laurain  des
renseignements qu’il lui a fournis. Il lui indique qu’il fait imprimer ses inventaires à Poitiers au prix de 150 F
la feuille. Mais avec une lenteur désespérante.

*

57-14 avril 1930-Le Mans- feuillet double, écrit sur quatre pages ; Veuve Fatus écrit à Madeleine Laurain,
malade, pour l’encourager et l’assurer de son affection.

*

58-18 avril 1930-Laval- feuillet double, écrit sur deux pages ;  Jules Trohel transmet à Ernest Laurain une
lettre de M.Demangeot, Conseiller à la Cour d’Appel d’Angers, intéressé par le dossier Bruneau.

*

59-19 avril 1930-Le Mans- feuillet simple, à en-tête du signataire, écrit au recto ; le  Dr Paul Delaunay
annonce sa visite à Ernest Laurain.

*

60-22 avril 1930-Landivy- feuillet à en-tête de l’Enregistrement, écrit recto-verso ; Paul Chevassus remercie
Ernest Laurain pour l’admission de M.Hommey.

Il va lui adresser prochainement deux registres assez intéressants, trouvés dans ses archives. Il s’agit
d’un  registre  de  recettes  du  séquestre  aux  biens  et  revenus  des  émigrés,  et  d’un  sommier  des  biens
appartenant aux gens de mainmorte.

*sommier : gros dossier ; dossier de documents financiers, juridiques, comptables. Registre de l’inscription
hypothécaire (Grand Robert de la langue française)

*gens de mainmorte:les serfs et personnes de condition analogue, incapables, en vertu des droits féodaux, de
transmettre leurs biens à leur mort.

*

61-23 avril 1930-Le Mans- feuillet simple, à en-tête du signataire, écrit recto-verso ; le Dr Paul Delaunay a
retenu une chambre pour Mme Laurain à la clinique Delagénière.

*

62-25 avril 1930-Le Mans- feuillet simple, à en-tête du signataire, écrit au recto ; le  Dr Paul Delaunay
donne des informations complémentaires à Ernest Laurain pour assurer le trajet de Mme Laurain jusqu’à la
clinique.

*

63-26 avril 1930-Le Mans- feuillet simple, écrit au recto ;  l’Entreprise ambulancière qui est chargée de
véhiculer Mme Laurain, apporte des précisions demandées par Ernest Laurain.

*
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64-26 avril 1930-Rennes- feuillet double, écrit sur trois pages ;  F.Raimbaud, cousine d’Ernest Laurain, a
appris la mort de Marcelline et la maladie de Mme Laurain. Elle vient aux nouvelles.

*

65-26 avril  1930-Le Mans- feuillet simple, écrit  recto-verso, à en-tête de la Maison de santé du Mans ;
S.Raymond rassure Ernest Laurain sur le trajet de sa malade, jusqu’au Mans.

*

66-1er mai 1930-Fay (Oise)- feuillet double, écrit sur trois pages ;  M.Sellier, amie de la famille Laurain
prend des nouvelles de Mme Laurain et donne des nouvelles de sa famille et des personnes connues d’eux.
Il semble qu’Ernest Laurain veuille mettre en vente sa maison de famille.

*

67-1er mai 1930-Le Mans- carte-postale écrite au crayon recto-verso ; Mme Laurain écrit à son mari et ses
filles pour les rassurer avant son opération.

*

68-2  mai  1930-Bais-  carte  (13,5x9),  écrite  recto-verso ;  Mme.Janvier écrit  à  Ernest  Laurain  pour  lui
exprimer toute sa sympathie. Elle viendra prendre des nouvelles de l’opérée.

*

69-2 mai 1930-Bais- feuillet double, écrit sur trois pages ;  Mme.Janvier écrit à une certaine Marie qui la
tient au courant de l’état de santé de Mme Laurain, et lui demande de remettre à Ernest Laurain la lettre qui
précède.

*

70-3 mai 1930-Laval- feuillet simple, écrit sur quatre pages ;  Madeleine Laurain écrit à sa mère pour lui
donner des nouvelles de la maison et lui prodiguer des conseils de repos.

*

71-Mayenne- feuillet simple de format horizontal, à en-tête du signataire, écrit recto-verso ; G.Hubert écrit à
un membre du Bureau de la Commission pour que soit fixée au plus vite la date de l’excursion annuelle.

Il propose l’itinéraire suivant: Cigné (église)- Gué de Loré (moulin où se réfugiait Billard de Vaux)-
Céaucé (pas d’arrêt)-Domfront (déjeuner-visite avant et après)-La Forêt d’Andaine- Château de Couterne (le
Marquis de Frotté veut bien les recevoir)- La Bermondière- Etrigé (?)-Sept-Forges (deux églises-une motte)-
Ambrières-Mayenne-Laval).

*

72-feuillet double écrit sur trois pages ; le Dr Morisset, indique à Ernest Laurain que Mme de Banville, du
Bois-Gamat, désire être membre de la Commission historique de la Mayenne, en acceptant les parrainages de
l’Archiviste et le sien. Elle représente la famille des anciens normands qui accompagnèrent Guillaume le
Conquérant en Angleterre.

*
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73-5 mai 1930-Rennes-feuillet double, écrit sur une page ;  Henri Bourde de la Rogerie adresse à Ernest
Laurain le Tome LIII de la Société d’Ille et Vilaine ; il n’a rien reçu de la Mayenne depuis le n°156 de juillet
1928.

*

74-5 mai 1930-Chateaudun- feuillet double, à en-tête de la Société Dunoise, Archéologie, Sciences et Arts,
écrit sur deux pages ; Joseph Dulong de  Rosnay Donne à Ernest Laurain la liste des numéros manquants à
leur collection de Bulletins de la Commission mayennaise.

*Gabriel Marie Joseph, dit Joseph Dulong de Rosnay (1876-1939) : entré en 1912 à la Société Dunoise, il en
devient le président en 1925.

*

75-6 mai 1930-Laval- feuillet double, écrit sur quatre pages ; E.Laurain écrit à son épouse, hospitalisée au
Mans, pour lui donner des nouvelles de la maison. Il fait très chaud.

*

76-6 mai 1930-La Rochefoucault (Charente)- feuille de grand format, écrite au recto ;  Mme de Montégut
née de Saint-Romain adresse à Ernest Laurain quelques exemplaires des travaux historiques de son mari,
M.de Montégut, destinés à la bibliothèque de la Commission.

*

77-6  mai  1930-La  Rochelle-  feuille  grand  format,  dactylographiée  recto-verso ;  François  de  Vaux  de
Foletier invite  Ernest  Laurain à  participer  à  la  réunion  des  Archivistes  de l’Ouest  qui  se  tiendra  à  La
Rochelle le 19 mai.

*François de Vaux de Foletier (1893-1988) : Archiviste-paléographe en 1917. Archiviste de la Charente-
Inférieure de 1917 à 1937, puis de la Seine-Inférieure de 1937 à 1941 et enfin de la Seine de 1941 à 1958.
Historien, spécialiste des Tsiganes.

*

78-13 mai 1930-Le Mans-feuille grand format, à en-tête de la Société Historique et Archéologique du Maine,
écrite recto-verso ;  M. de Linière informe Ernest Laurain que leur promenade annuelle, ira en Mayenne,
pour visiter  les  châteaux du Rocher à  Mézangers  et  de  Foulletorte  et  il  lui  demande si  il  y  a  d’autres
monuments à visiter dans les environs ?

*

79-14  mai  1930-Laval-  feuillet  simple  écrit  recto-verso ;  Marguerite  Leroy (employée  de  maison  des
Laurain) écrit à Mme Laurain pour prendre de ses nouvelles et lui parler de la maison en son absence ainsi
que du jardin en pleine floraison.

*

80-15 mai  1930-Laval-  feuillet  double,  à  en-tête  des  Archives  de  la  Mayenne,  écrit  sur  quatre  pages ;
Suzanne Laurain écrit à ses parents (chers grands choux). Elle s’inquiète de l’état de santé de sa mère
soumise à des rayons X.

*
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81-15 mai 1930-Laval-  feuillet  double,  écrit  sur  quatre pages ;  Madeleine Laurain  (Minou) écrit  à  ses
parents (Lapin I et II) pour prendre de leurs nouvelles. Elle demande à son père si il a été à la cérémonie de
décoration du chanoine Ledru ?

*

82-16 mai 1930-Laval- feuillet écrit sur trois pages contenant un feuillet simple écrit recto-verso  ; Marcelle
Perrier écrit à Mme Laurain et à son mari pour prendre des nouvelles de la malade et donner des nouvelles
de la maison.

*

83-16 mai 1930- feuillet double, à en-tête des Archives de la Mayenne, écrit sur quatre pages ;  Madeleine
Laurain écrit à ses parents.

*

84-16 mai 1930-Saint-Sauveur-le-Vicomte- feuillet simple, écrit recto-verso ; Soeur Marie-Arsène informe
une correspondante qu’une neuvaine sera dite à l’intention de Mme Laurain et lui adresse une relique .

*  Soeur  Marie-Madeleine  Postel  (1756-1846),  née  Julie  Françoise  Catherine  Postel :  Fondatrice  de  la
Congragation des pauvres filles de la Miséricorde, destinée à l’éducation des filles. Installée dans l’abbaye
bénédictine de Saint-Sauveur-le-Vicomte depuis 1832. Elle fut canonisée en 1925 ; elle est fêtée le 16 juillet.

*

85-16 mai  1930-Laval-  feuillet  double,  à  en-tête  des  Archives  de  la  Mayenne,  écrit  sur  quatre  pages ;
Suzanne Laurain écrit à ses parents.

*

86-17 mai  1930-Laval-  feuillet  double,  à  en-tête  des  Archives  de  la  Mayenne,  écrit  sur  quatre  pages ;
Suzanne Laurain écrit à ses parents. Elle leur annonce l’arrivée des reliques de la  vénérée mère Placide et
que la neuvaine commence demain.

*  Placide  Viel  (1815-1877) :  deuxième  supérieure  générale  de  la  Congrégation  des  sœurs  des  écoles
chrétiennes de la Miséricorde à St Sauveur-le-Vicomte. A fondé cent six communautés en Europe. Elle a été
béatifiée en 1925 et est fêtée le 4 mars.

*

87-17 mai 1930-Condé-sur-Noireau- feuillet double, écrit sur quatre pages ;  Mme Courtillé écrit à Mme
Laurain pour prendre de ses nouvelles et lui donner des siennes.

*

88-17 mai  1930-Laval-  feuillet  double,  à  en-tête  des  Archives  de  la  Mayenne,  écrit  sur  quatre  pages ;
Madeleine Laurain écrit à ses parents. Elle leur précise que l’étoffe ayant touché la Bonne Mère Placide
doit être appliquée sur les endroits les plus malades.

*

89-18 mai 1930-Couléon- feuillet double, écrit sur quatre pages ;  Menjot d’Elbenne reprend contact avec
Ernest Laurain après une longue interruption dans leurs relations. Il lui adresse son travail sur Mme de la 
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Sablière. Il lui signale que Mme Reboursier, du Mans, cherche à vendre des médailles et de curieux objets
trouvés à Jublains. Il craint qu’elle n’en demande très cher.

*Menjot d’Elbenne (Samuel), Mme de La Sablière, ses pensées chrétiennes et ses lettres à l’abbé de Rancé,
Paris, Plon-Nourrit, 1923.

*

90-18  mai  1930-Château-Gontier-  feuillet  double  écrit  sur  quatre  pages ; René  Gauchet se  félicite  de
l’amélioration  de l’état  de  santé  de  Mme Laurain  après  son  opération.  Il  entretient  Ernest  Laurain  des
recherches  que lui  a  confiées  M.Sée.  Il  travaille  donc sur  les  ventes  publiques  aux enchères  et  sur  les
documents hérités de M.du Brossay.

*

91-18  mai  1930-Laval-feuillet  double  écrit  sur  quatre  pages ;  Suzanne  Laurain  et  Marguerite  Leroy
écrivent à M et Mme Laurain. Les filles sont allées à Vitré avec leurs cousins Perrier.

*

92-18 mai 1930-Laval- feuillet double, écrit sur quatre pages ; Madeleine Laurain écrit à ses parents.

*

93-20  mai  1930-Tricot  (Oise)-  feuillet  double  écrit  sur  deux  pages ; L.Jullien  répond  à  une  demande
d’Ernest Laurain concernant la valeur des parcelles de terres disséminées lui appartenant.

*

94-20 mai 1930-Laval- feuillet simple écrit recto-verso ; Marguerite Leroy écrit à Mme Laurain. Une fille
d’Auguste Trouillard est hospitalisée au Mans pour la diphtérie.

*

95-sans date- deux feuillets simples, écrits recto-verso ; Suzanne Laurain écrit à son père.

*

96-21 mai  1930-Laval-deux feuillets  simples,  écrits  sur  quatre  pages ;  Marguerite  Leroy écrit  à  Mme
Laurain et Suzanne Laurain à son père.

*

97-21 mai 1930- feuillet double, à en-tête des Archives de la Mayenne, écrit sur quatre pages  ;  Suzanne
Laurain écrit à ses parents.

*

98-22 mai 1930- feuillet double, à en-tête des Archives de la Mayenne, écrit sur quatre pages ;  Madeleine
Laurain écrit à ses parents.

*

99-22 mai 1930-Laval- deux feuillets simples, écrits recto-verso ; Suzanne Laurain écrit à ses parents.
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100-22 mai 1930-deux feuillets simples, écrits recto-verso ;  Marguerite Leroy, employée de maison de la
famille Laurain, écrit à Mme Laurain.

*

101-23 mai 1930-Laval- feuillet double écrit sur quatre pages ; Marguerite Leroy écrit à Mme Laurain.

102-23 mai 1930-deux feuillets  doubles, écrits chacun sur quatre pages outre un feuillet  simple écrit  au
recto ; Suzanne et Madeleine Laurain écrivent à leurs parents et Marguerite Leroy y joint un petit mot.

*

103-24 mai 1930-Laval-feuillet double écrit sur quatre pages ; Madeleine Laurain écrit à ses parents.

*

104-24  mai  1930-Laval-deux  feuillets  écrits  sur  trois  pages ;  Suzanne  Laurain écrit  à  ses  parents  et
Marguerite Leroy à Mme Laurain.

*

105-25 mai 1930-Le Mans- feuillet double, écrit sur quatre pages ;  Ernest Laurain s’adresse à son ami,
Gabriel  Hubert à Mayenne.  Il  l’entretient  outre de l’opération de sa femme, de la sortie annuelle de la
Commission.

« Il est grand temps que je rentre à Laval ; j’ai tant de choses en souffrance ! Et mes tournées de
recollement  d’objets  historiques,  déjà  si  écourtées  l’an  dernier,  me  réclament  absolument.  Quand  vous
reverrai-je ? j’ai tant besoin de chasser les toiles d’araignées et la poussière qui m’envahissent  ! Une bonne
heure de causerie avec vous y ferait beaucoup ».

*

106-25 mai 1930-Laval-  feuillet  simple,  à en-tête  du signataire,  écrite au recto  ;  Guy Ramard informe
Ernest Laurain qu’Auguste Alleaume, informé par M.Chappée a rendu visite à Mme Reboursier au Mans.
Les objets, dans l’ensemble, sont d’un intérêt secondaire, on ne pourra causer prix avec elle que si elle baisse
ses prix de 60 à 75 %.

*

107-26 mai 1930-Laval-feuillet double écrit, au crayon sur quatre pages ;  Marguerite Leroy écrit à Mme
Laurain.

*

108-26 mai 1930-Laval-feuillet double, écrit sur quatre pages ; Suzanne Laurain écrit à ses parents.

*

109-26 mai 1930-Laval-feuillet double, écrits ur quatre pages ; Madeleine Laurain écrit à ses parents.

*

110-26 mai 1930-Laval- feuillet double, écrit sur quatre pages ; Madeleine Laurain écrit à ses parents.

*
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111- Laval- feuillet double, écrit au crayon sur quatre pages ; Suzanne Laurain écrit à ses parents et Marie
Leroy à Mme Laurain.

*

112-27 mai 1930-Laval-feuillet double, écrit sur quatre pages ; Marguerite Leroy écrit à Mme Laurain.

*

113-27 mai 1930-Laval-feuillet double, écrit sur quatre pages ; Suzanne Laurain écrit à ses parents.

*

114-27 mai 1930-Laval-feuillet double, écrit sur quatre pages ; Madeleine Laurain écrit à ses parents.

*

115-28 mai 1930-Laval-feuillet double, écrit sur quatre pages ; Mme Perrier écrit à Ernest Laurain pour lui
faire part du résultat de sa démarche auprès des sœurs de l’Espérance. Celles-ci pourront se charger des soins
nécessités par l’état de Mme Laurain à son retour chez elle.

*

116-28 mi 1930-Laval-feuillet double, écrit sur quatre pages ; Madeleine Laurain écrit à ses parents.

*

117-28 mai 1930-Laval-feuillet simple, écrit recto-verso ; Marguerite Leroy écrit à Mme Laurain.

*

118-28 mai 1930-Laval-feuillet double écrit sur quatre pages ;  Suzanne Laurain écrit à ses parents, à la
suite Marie écrit à Mme Laurain.

*

119-29 mai 1930-Laval- feuillet double, écrit sur quatre pages ; Marguerite Leroy écrit à Mme Laurain.

*

120-29 mai 1930-Laval-feuillet double, écrit sur quatre pages ; Madeleine Laurain écrit à ses parents.

*

121-30 mai 1930-feuillet double, écrit sur quatre pages ; Ernest Laurain écrit à ses filles pour leur annoncer
son retour. Son épouse reste hospitalisée. Il va faire la connaissance de son jeune confrère du Mans.

*

122-30 mai 1930-Laval-feuillet double, écrit sur quatre pages ;  Suzanne Laurain écrit à ses parents, à sa
suite Marie Leroy écrit à Mme Laurain.

*
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123-31 mai 1930-Laval- feuillet double, écrit sur quatre pages ;  Suzanne Laurain écrit à ses parents, à sa
suite Marie Leroy écrit à Mme Laurain.

*

124-31 mai 1930-Vertou- feuillet double, écrit sur quatre pages, contenant une photo de Mme Rocher née
Gabrielle  Roulleau  et  une  feuille  recopiant  une  lettre  patente  du  23  février  1927 ;  Alfred  Rocher  de
Didonne écrit à Ernest Laurain. Il est l’arrière petit-fils de Frédéric de La Trémoille, Comte de Laval etc.. 
expose à l’archiviste sa généalogie et lui demande si il possède un portrait de son ancêtre Frédéric et de la
documentation le concernant.

*

125 et 126-sans date-feuillet double écrit sur quatre pages ; Marcelle écrit à Mme Laurain, sa cousine.

*

127-31 mai 1930-Laval-feuillet double, écrit sur quatre pages ; Madeleine Laurain écrit à ses parents.

*

128-sans date- feuillet double, écrit sur quatre pages ; Ernest Laurain écrit à son épouse. La promenade de
la Commission aura lieu le 1er juillet, il a rencontré G.Hubert chez Goupil pour la mettre au point. « Je suis
allé aux Archives en passant par la rue du Hameau ; on démolit en ce moment la maison au coin de laquelle
s’appuie la fontaine de la rue de Paradis : c’est une très vieille maison, avec une cheminée du XVe et des
pignons peut-être plus anciens ; encore du vieux Laval qui s’en va. »

*

129-2 juin 1930-Laval-feuillet double, écrit sur quatre pages ; Madeleine Laurain écrit à sa mère. 

*

130-2 juin 1930-Laval- feuillet double, écrit sur trois pages, la quatrième écrite par Ernest Laurain ; Suzanne
Laurain écrit à sa mère et Ernest Laurain à son épouse.

*

131-3 juin 1930-Laval- feuillet double, écrit sur quatre pages ; Suzanne Laurain écrit à sa mère.

*

132-3 juin 1930-Le Mans-feuillet double, écrit sur quatre pages ; Marguerite Leroy écrit à Ernest Laurain et
à ses filles pour leur donner des nouvelles de leur malade, auprès de qui elle se trouve.

*

133-3 juin 1930-Laval-  feuillet  simple à en-tête de l’Imprimerie-Libraire Goupil,  écrit  au recto  ;  Albert
Goupil écrit à Ernest Laurain pour la préparation de la circulaire relative à l’excursion annuelle.

*

134-3  juin  1930-Laval-feuillet  simple  à  en-tête  des  Archives  de la  Mayenne,  écrit  recto-verso ; Ernest
Laurain  écrit à son épouse.
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135-4 juin 1930-Laval-feuillet double écrit sur quatre pages ; Ernest Laurain écrit à son épouse.

*

136-4 juin 1930-Laval-feuillet double, écrit sur quatre pages ; Suzanne Laurain écrit à sa mère.

*

137-4 juin 1930-Laval-feuillet double, écrit sur quatre pages ; Madeleine Laurain écrit à sa mère.

*

138-5 juin 1930-Laval-feuillet double, écrit sur quatre pages ; Suzanne Laurain écrit à sa mère.

*

139-5 juin 1930-Laval-feuillet double, écrit sur quatre pages ; Madeleine Laurain écrit à sa mère.

*

140-5 juin 1930-Le Mans-feuillet double, écrit sur quatre pages ; Marguerite Leroy écrit à Ernest Laurain et
aux demoiselles de la maison.

*

141-6 juin 1930-Laval-feuillet double, écrit sur quatre pages ; Suzanne Laurain écrit à sa mère.

*

142-6 juin 1930-Laval-feuillet double, écrit sur quatre pages ; Madeleine Laurain écrit à sa mère.

*

143-6 juin 1930-Le Mans- feuillet double, écrit sur quatre pages ; Marguerite Leroy écrit à Ernest Laurain
pour prendre des dispositions en vue du retour à la maison, de Mme Laurain.

*

144-6 juin 1930-Laval-feuillet double, écrit sur quatre pages ;  Marguerite Leroy écrit à Ernest Laurain et
aux demoiselles de la maison.

*

145-7 juin 1930-Laval-feuillet double, écrit sur quatre pages ; Madeleine Laurain écrit à sa mère.

*

146-7 juin 1930-Laval-feuillet double, écrit sur quatre pages ; Suzanne Laurain écrit à sa mère.

*

147-7 juin 1930-Jublains- feuillet simple, écrit au recto ; A.Melay, gardien de la forteresse, accuse réception
de deux envois de plaquettes sur Jublains, écrite par Ernest Laurain.

*
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148-7 juin 1930-Laval- feuillet double, écrit sur quatre pages ; Ernest Laurain écrit à son épouse.

*

149-8 juin 1930-Laval- feuillet simple à en-tête d’A.Corbin, marchand-tailleur à Laval, écrit recto-verso ;
A.Corbin ? (la lettre n’est pas signée), écrit à une certaine Margot qui semble connaître les Laurain.

*

150-8 juin 1930-Laval- feuillet double, écrit sur quatre pages ; Suzanne Laurain écrit à sa mère.

*

151-8 juin 1930-Le Mans- feuillet double, écrit sur quatre pages ; Marguerite Leroy écrit à Ernest Laurain
et aux demoiselles de la maison.

*

152-8 juin 1930-Laval- feuillet double, écrit sur quatre pages ; Ernest Laurain écrit à son épouse.

*

153-9 juin 1930-Le Mans- feuillet simple, écrit recto-verso ; Marguerite Leroy écrit à Ernest Laurain.

*

154-9  juin  1930-Couléon-  feuillet  double,  écrit  sur  quatre  pages ; Menjot  d’Elbenne remercie  Ernest
Laurain de lui avoir adresser son ouvrage, Chouans et Contre-Chouans et sa plaquette sur Jublains. Il forme
des vœux pour le rétablissement de Mme Laurain.

*

155-9 juin 1930-Laval-  feuillet  double écrit  sur quatre pages ; Ernest Laurain écrit  à  son épouse,  une
dernière lettre avant son retour à la maison.

*

156-9 juin 1930-Laval- feuillet double, écrit sur quatre pages ; Madeleine Laurain écrit à sa mère.

*

157-sans date-Laval- feuillet double, écrit sur quatre pages ; Suzanne Laurain écrit à sa mère.

*

158-9 juin 1930-Laval-feuillet double, écrit sur quatre pages ; Madeleine Laurain écrit à sa mère.

*

159-12 juin 1930-Alençon- feuillet simple à en-tête des Archives de l’Orne, écrit recto-verso ;  M.Jouanne
écrit à un ami, pour lui adresser les trois registres paroissiaux de l’Epinay. C’est par cet ami qu’il a appris
qu’Ernest Laurain était très occupé par l’état de santé de sa femme.

*
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160-15 juin 1930-Grez-en-Bouëre- feuillet double bordé de noir, à en-tête de l’étude de Louis Dreux, notaire,
écrit sur une page ;  Me Dreux écrit à Ernest Laurain  pour avoir copie du plan d’alignement de Grez-en-
Bouëre de 1836.

*

161-16 juin 1930-Clairefontaine- feuillet simple, grand format, écrite recto-verso ; Jean Durand de Saint-
Front regrette de ne pouvoir participer à la promenade prévue dans le Passais normand. Il conseille à Ernest
Laurain,dans l’église Notre-Dame-sur-l’Eau, de jeter un coup d’œil en passant, sur les deux pierres tombales 
en lettres gothiques de la famille Ledin de la Châlerie qu’il présumait être fausses. Elles se trouvent dans la
nef de gauche en regardant le chœur.

*

162-16 juin 1930-Landivy- feuillet double, écrit sur trois pages ; Paul Chevassus signale à Ernest Laurain
que le propriétaire du château de Mausson, M.Georges Hommey, n’a pas encore reçu l’invitation à participer
à la promenade du 1er juillet.

*

163-16 juin 1930-Soissons- feuillet double, écrit sur quatre pages ; G.Chataux (?), amie de jeunesse de Mme
Laurain, remercie celle-ci de lui avoir adresser une photo de ses filles et lui donne des nouvelles de sa propre
famille.

*

164-22 juin 1930-Villaines-le-Juhel- feuillet double, écrit sur deux pages ; Marie Guidecoq adresse à Ernest
Laurain les conditions, relatives à une cure de repos, envisagées pour les demoiselles Laurain.

*

165-22 juin 1930-Saint-Hilaire-des-Noyers- feuillet simple, écrit au verso ;  M.Tournouër s’excuse de ne
pouvoir se joindre à la promenade dans l’Orne, de la Commission mayennaise.

*

166-23  juin  1930-Paris-  feuillet  simple,  écrit  au  recto ;  le  baron  de  Sénevas ne  pourra  participer  à
l’excursion du 1er juillet.

*

167-24 juin 1930-Luitré- feuillet simple, écrit au recto ;  A.Gérard (prêtre) demande à Ernest Laurain de
tenir à sa disposition, aux Archives :
1-les registres de la Commission Clément d’Ernée
2-les aveux (disponibles) de la seigneurie de Fontenailles (Saint Pierre des Landes)
3-ce qu’il peut y avoir d’intéressant au sujet de la gabelle, dans cette même région.

*

168-25 juin 1930-Le Bois-Gamats- feuillet,  écrit sur trois pages ;  la vicomtesse H.de Banville remercie
Ernest Laurain de son admission au sein de la Commission et annonce sa participation à l’excursion du 1er

juillet où elle apportera le cachet de Pierrot (un des lieutenants de Frotté).

*
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169-27 juin 1930-Les Isles- feuillet double, écrit sur quatre pages ; Mme Dheurtillé, amie de Mme Laurain,
prend de ses nouvelles.

*

170-2 juillet 1930-Luchon- feuillet double, écrit sur quatre pages ; Mme Janvier, en cure à Luchon avec son
mari, prend des nouvelles de Mme Laurain.

*

171-6 juillet 1930-Château-Gontier- feuillet double, écrit sur quatre pages ;  René Gauchet se montre ravi
d’avoir pu retrouver Ernest Laurain, accompagnée de ses deux filles, lors de la promenade, parfaitement
réussie, de la Commission, 

« Les ventes aux enchères du 18e siècle apportent une foule de renseignements sur le mobilier, le
costume, les ustensiles, les denrées. J’y vois, par exemple, que nos curés de campagne ou de nos chanoines 
jouissaient  d’une  jolie  petite  aisance.  Certain  avait  une  cave  des  plus  alléchantes.  Tous  vivaient
bourgeoisement ».

*

172-6  juillet  1930-Fay-  feuillet  double  écrit  sur  quatre  pages  et  un  feuillet  simple,  écrit  recto-verso  ;
Mme.Sellier qui entretient la maison Laurain à Fay, semble l’avoir préparée pour un séjour proche de deux
locataires. Elle indique ce qu’elle a fait avec son mari Léon, et demande des instructions en ce qui concerne
le jardin.

*

173-8 juillet 1930-Le Mans- feuillet simple à en-tête du signataire, écrit recto-verso ; le Dr Paul Delaunay
donne à Ernest Laurain des informations sur le traitement à suivre par son épouse. Il espère s’évader trois ou
quatre jours pour aller travailler aux archives de Rennes et Fougères et il en profitera pour passer à Laval.

*

174-9 juillet 1930-Le Mans- feuillet double écrit sur quatre pages ; Mme Margerie prend des nouvelles de
Mme Laurain. 

*

175-9 juillet 1930-Mayenne- feuillet simple, de format horizontal, à en-tête du signataire, écrit recto-verso ;
G.Hubert prend des nouvelles de ses amis et transmet à Ernest Laurain une lettre de M.Frotté. L’excursion
semble avoir été un succès.

*

176-10 juillet 1930-Villaines- feuillet double, bordé de noir, écrit sur trois pages ; Maria Guidecoq écrit à
Mme Laurain au sujet du séjour de ses filles.

*

177-10 juillet 1930-Laval- deux pages grand format, à en-tête de l’Architecte départemental de la Mayenne,
dactylographiées au recto ; F.Bouvier transmet à Ernest Laurain une circulaire du Garde des Sceaux en date
du 27  juin,  afin  de dresser  la  liste  des  objets  mobiliers  ayant  appartenu aux tribunaux de  Mayenne  et
Château-Gontier, avec l’indication de leur affectation actuelle.
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Il semblerait que l’échelle de bibliothèque provenant du même Tribunal de Château-Gontier ainsi
que la machine à écrire provenant du même Greffe seraient actuellement aux Archives départementales. Est-
ce exact ?

*

178-14 juillet 1930-Paris-feuillet simple ligné, écrit au recto ;  Pascal Guérin adresse une liste de pièces à
Ernest Laurain pour savoir si elles figurent dans la série H de ses archives, sous quelles formes et avec
quelles dates ?

*

179-14 juillet 930-Villaines- feuillet double, bordé de noir, écrit sur trois pages ; Maria Guidecoq informe
Ernest Laurain qu’un car conduira ses pensionnaires de Villaines au bord de la mer. Elle indique l’horaire à
laquelle, les jeunes filles pourront se rendre à Villaines la veille.

*

180-16 juillet 1930-Boissy le Bois-feuillet simple, écrit recto-verso ; A.Carlier prend des nouvelles de la
santé de Mme Laurain.

*

181-20 juillet 1930-Le Mans- feuillet simple à en-tête du signataire, écrit au recto ; le Dr Paul Delaunay est
navré de ce qu’il apprend concernant l’état de Mme Laurain ; il fera son possible pour venir à Laval et
prescrit une analyse d’urine.

*

182-24  juillet  1930-Paris-  feuillet  double  ligné,  écrit  sur  deux  pages ;  Pascal  Guérin remercie  Ernest
Laurain des précisions qu’il lui a adressés sur la participation de Juhel de Mayenne à la croisade albigeoise.
Il travaille à une Historia Albigensis du XIIIe siècle.

*

183-25 juillet 1930-Saint-Cast- feuillet simple, écrit recto-verso ; Suzanne Laurain fait à ses parents le récit
de leur voyage et installation à Saint-Cast.

*

184-27 juillet 1930-Saint-Cast- feuillet simple, écrit recto-verso ; Madeleine Laurain raconte à ses parents
le déroulement de leurs journées estivales, au bord de la mer.

*

185-27 juillet 1930-Saint-Cast- feuillet simple, écrit recto-verso ; Suzanne et Madeleine Laurain écrivent à
leurs parents.

*

186-28 juillet 1930-Fay- feuillet double, écrit sur trois pages ; M.Sellier répond à une lettre d’Ernest Laurain
et attend l’arrivée des dames qui doivent loger dans la maison familiale.

*
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187-28 juillet 1930-Saint-Cast- feuillet simple, écrit recto-verso ; Suzanne Laurain narre à ses parents, les
découvertes du séjour.

*

188-29 juillet  1930-Château-Gontier-  feuillet simple, écrit  recto-verso ;  René Gauchet fait  part à Ernest
Laurain de la découverte de deux registres de Saint Joseph et un de Saint Julien du XVIIIe s.

*

189-29 juillet 1930-Saint-Cast- feuillet simple, écrit recto-verso ; Madeleine Laurain donne leur emploi du
temps à ses parents.

*

190-30 juillet 1930-Saint-Cast- feuillet simple, écrit recto-verso ; Madeleine Laurain écrit à ses parents.

*

191-30 juillet 1930-Saint-Cast- feuillet simple, écrit recto-verso ; Suzanne Laurain écrit à ses parents.

*

192-30 juillet 1930-Le Mans-feuillet simple à en-tête du signataire, écrit recto-verso ; le Dr Paul Delaunay 
annonce sa venue prochaine et prescrit un médicament à Mme Laurain.

*

193-31 juillet  1930-La  Gastine  par  La  Fresnaye-sous-Chedouet-  feuillet  double,  écrit  sur  une  page ;  le
Comte de Sesnales fait imprimer une Histoire abrégée du Saônois, jusqu’à son rattachement à la couronne.
Il souhaite adresser des bulletins de souscription à la Commission.

*

194-1er août 1930-Saint-Cast- feuillet simple, écrit recto-verso ; Suzanne Laurain raconte ses promenades à
ses parents.

*

195-1er août 1930-feuillet simple, écrit recto-verso ;  Madeleine Laurain fait part de son quotidien à ses
parents.

*

196-2 août 1930-Saint-Cast- feuillet simple, écrit recto-verso ; Madeleine Laurain écrit à ses parents.

*

197-3 août 1930-Saint-Cast- feuillet simple, écrit recto-verso ; Suzanne Laurain écrit à sa mère.

*

198-3 août 1930- feuillet simple, écrit recto-verso ; Madeleine Laurain écrit à ses parents.

*
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199-3 août 1930-Clermont (Oise)- feuillet double, écrit sur une page ;  Albert Gaudré demande à Ernest
Laurain si il serait vendeur de sa maison de Fay ou si il envisage de la mettre en location.

*

200-sans date- Saint-Cast- feuillet simple, écrit recto-verso ; Suzanne Laurain écrit à ses parents.

*

201-5 août 1930- Saint-Cast- feuillet simple, écrit recto-verso ; Suzanne Laurain écrit à ses parents.

*

202-5 août 1930-Saint-Cast- feuillet simple, écrit recto-verso ; Madeleine Laurain écrit à ses parents.

*

203-5 août 1930-La Baconnière- feuille grand format, à en-tête de la Mairie de La Baconnière, écrit recto-
verso ; M.Huvé, Maire de la commune, demande à Ernest Laurain si l’enquête historique, archéologique et
artistique établie le 15 décembre 1880, a été complétée et si la Monographie de La Baconnière, qui devait
être rédigée pour une exposition à Laval entre 1901 et 1905, a été déposée aux Archives ?

*

204- 5 août 1930- feuillet simple, écrit recto-verso ; Suzanne Laurain écrit à ses parents.

*

205-6 août 1930- feuillet simple, écrit recto-verso ; Madeleine Laurain écrit à ses parents.

*

206-6 août 1930-Saint-Cast- feuillet simple, écrit recto-verso ; Suzanne Laurain écrit à ses parents.

*

207-6 août 1930- Paris- feuillet double, à en-tête des Grands Magasins du Louvre, écrit sur deux pages  ;
J.Paillart écrit à Ernest Laurain pour demander un délai de deux mois pour lui régler les intérêts échus d’un
prêt, son mari étant souffrant.

*

208-7 août 1930-Saint-Cast- feuillet simple, écrit recto-verso ; Madeleine Laurain écrit à ses parents. Elle
ne veut pas que son père vende la maison de Fay.

*

209-7 août 1930-Saint-Cast- feuillet simple, écrit recto-verso ;  Suzanne Laurain écrit à ses parents. Elle
aussi s’oppose à la vente de la maison paternelle de Fay.

*

210-8 août 1930-Laval- feuillet simple à en-tête de l’Imprimerie-Librairie Goupil, écrit recto-verso ; Albert
Goupil demande à Ernest Laurain de lui donner le procès-verbal qui doit terminer la livraison en cours du 
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Bulletin. D’autre part, il lui demande la communication des Mémoires de Lemercier de Neuville. On fête son
centenaire et on projette de donner son nom à une rue de la ville.

*

211-9 août 1930-Saint-Cast- feuillet simple, écrit recto-verso ; Madeleine Laurain écrit à ses parents.

*

212-9 août 1930- Saint-Cast- feuillet simple, écrit recto-verso ; Suzanne Laurain écrit à ses parents.

*

213-11 août 1930-Boissy-le-Bois- feuillet simple, écrit recto-verso ; D.Carlier se désole de l’état de santé de
Mme Laurain qui souffre toujours autant.

*

214-12 août 1930-Paris- feuille grand-format, à en-tête du Ministère de l’Instruction publique et des Beaux-
Arts-Monuments historiques, dactylographiée au recto ;  Georges Heaume informe Ernest Laurain qu’un
crédit de 1000 F lui est alloué pour ses frais de voyages et de séjour e 1930, en qualité de Conservateur des
Antiquités et Objets d’Art de Laval.

*

215-13 août 1930- Saint-Cast- feuillet double, écrit sur trois pages ; Suzanne Laurain écrit à ses parents.

*

216-13 août 1930- Saint-Cast- feuillet simple, écrit recto-verso ; Madeleine Laurain écrit à ses parents.

*

217-14 août 1930- Saint-Cast- feuillet simple, écrit recto-verso ; Madeleine Laurain écrit à ses parents.

*
 
218-14 août 1930- Saint-Cast- feuillet double, écrit sur trois pages ; Suzanne Laurain écrit à sa mère.

*

219-15 août 1930-Saint-Cast- feuillet double, écrit sur quatre pages ; Suzanne Laurain écrit à ses parents.
Melle Guidecoq ajoute quelques lignes pour Ernest Laurain concernant la santé de sa fille.

*

220-15 août 1930- Saint-Cast- feuillet simple, écrit recto-verso ; Madeleine Laurain écrit à ses parents.

*

221-16 août 1930- Saint-Cast- feuillet simple, écrit recto-verso ; Suzanne Laurain écrit à ses parents qu’un
petit biplan bleu et argent, a atterri à trois heures sur la plage. Il était parti d’Angleterre à 11 heures, il s’était
arrêté une heure à Jersey ou Guernesey. Selon elle, il assurait probablement le service postal entre la France
et l’Angleterre.
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222-17 août 1930-Saint-Cast- feuillet simple, écrit recto-verso ; Madeleine Laurain écrit à ses parents.

*

223-17 août 1930-Saint-Cast- feuillet simple, écrit recto-verso ; Suzanne Laurain écrit à ses parents.

*

224-18 août 1930-Saint-Cast- feuillet double, écrit sur trois pages ; la veuve Lépine écrit aux époux Laurain
pour leur dire combien elle se plaît dans leur maison de Fay.

*

225-18 août 1930-Saint-Cast- feuillet simple, écrit recto-verso ; Madeleine Laurain écrit à ses parents. Elle
se déclare heureuse quand elle se montre la digne fille de Monsieur Laurain (à propos d’une curiosité locale).

*

226-18 août 1930-Saint-Cast- feuillet simple, écrit recto-verso ; Suzanne Laurain écrit à ses parents.

*

227-18  août  1930-Boissy-le-Bois-  feuillet  simple  ligné,  écrit  recto-verso ;  R.Chevallier informe  Ernest
Laurain que les effets de Marcelline ont été réunis à Fay à la personne qu’il lui avait indiquée. Il a fait le
nécessaire pour lui adresser le volume XXXII-1919 des procès-verbaux de la Société Historique.

*

228-18 août 1930- Laval- feuillet double écrit sur quatre pages ;  Ernest Laurain écrit à ses filles. Il leur
raconte le contenu de la séance de Mayenne-Sciences à laquelle il a assistée, puis leur donne le détail de sa
journée. Il a conseillé un élève de l’École des Chartes qui va entrer en 3e année et qui fait des recherches aux
Archives de la Mayenne pour sa thèse. Il va le conseiller. Il leur donne également des nouvelles de leur mère.

*

229-19 août 1930-Saint-Cast- feuillet simple écrit recto-verso ;  Suzanne Laurain raconte à ses parents le
déroulement des derniers jours.

*

230- 19 août 1930- Saint-Cast- feuillet double écrit sur quatre pages ; Madeleine Laurain à son tour raconte
l’emploi de leurs journées, à ses parents.

*

231-20 août 1930- Saint-Cast- feuillet simple écrit recto-verso ; Suzanne Laurain écrit à ses parents.

*

232-21 août  1930 – Saint-Cast-  deux feuillets  simples écrits  recto-verso ;  Suzanne Laurain écrit  à  ses
parents.

*

233-22 août 1930-Saint-Cast – feuillet double écrit sur quatre pages ; Madeleine Laurain écrit à ses parents.
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234-23 août 1930- Saint-Cast- feuillet double écrit sur trois pages ; Madeleine Laurain écrit à ses parents.

*

235- 23 août 1930- Saint-Cast- feuillet simple écrit recto-verso ; Suzanne Laurain écrit à ses parents.

*

236- 24 août 1930-Saint-Cast- feuillet simple écrit recto-verso ; Suzanne Laurain écrit à ses parents .

*

237-24 août 1930- Saint-Cast- feuillet simple écrit recto-verso ; Madeleine Laurain écrit à ses parents.

*

238-26 août 1930-Saint-Cast- feuillet simple écrit recto-verso ; Suzanne Laurain écrit à ces parents.

*

239-sans date – Saint-Cast- feuillet simple écrit au recto ;  Suzanne Laurain écrit à ses parents.

*

240-26 août 1930- Saint-Cast- feuillet simple écrit au recto ; Madeleine Laurain écrit à ses parents.

*

241-26  août  1930-  Bruxelles-  feuille  à  en-tête  du  Comptoir  Mutuel  S.A,  dactylographiée  au  recto ;
(signature illisible) informe Ernest Laurain de l’exécution de ses ordres concernant l’achat d’actions de la
Minière Grands Lacs.

*

242-27 août 1930- Château-Gontier- feuillet double écrit sur quatre pages ; René Gauchet fait part à Ernest
Laurain de ses travaux en cours et prend de ses nouvelles.

*

243-28 août 1930-La-Ferrière-de-Flée- feuillet double écrit sur trois pages ;  Lefort (curé de La Ferrière)
expose à Ernest Laurain qu’il a découvert que les couvertures des registres d’état civil de sa paroisse avaient
été confectionnés avec d’anciens parchemins. Ne pouvant les lire, il lui demande qui pourrait les déchiffrer et
à quel prix ?

* 

244-27 août 1930-Saint-Cast- feuillet simple écrit recto-verso ; Madeleine Laurain écrit à ses parents ;

*

245-27 août 1930- Saint-Cast- feuillet simple écrit recto-verso ; Suzanne Laurain écrit à ses parents ;

*

246-28 août 1930- Saint-Cast- feuillet simple écrit recto-verso ; Suzanne Laurain écrit à ses parents ;
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247-28 août 1930-Saint-Cast- feuillet simple écrit recto-verso ; Madeleine Laurain écrit à ses parents ;

*

248-29 août 1930- Saint-Cast- feuillet simple écrit recto-verso ; Madeleine Laurain écrit à ses parents ;

*

249- 29 août 1930-Fay (Oise)- feuillet double écrit sur quatre pages ; la Veuve Lépine qui passe l’été dans la
maison Laurain à Fay, raconte son séjour à Ernest Laurain et lui donne des nouvelles de son pays natal.

*

250- 29 août 1930-Saint-Cast- feuillet simple écrit recto-verso ; Suzanne Laurain écrit à ses parents ;

*

251-30 août 1930-Paris- feuille simple dactylographiée au recto ;  (signature illisible) un de ses collègues
réclame à Ernest Laurain un carnet qui semble égaré.

*

252-30 août 1930- Saint-Cast- feuillet simple écrit recto-verso ; Suzanne Laurain écrit à ses parents ;

*

253-30 août 1930-Saint-Cast- feuillet simple écrit recto-verso ; Madeleine Laurain écrit à ses parents ;

*

254-31 août 1930- Saint-Cast- feuillet simple écrit recto-verso ; Suzanne Laurain écrit à ses parents ;

*

255-31 août 1930- Saint-Cast- feuillet simple écrit recto-verso ; Madeleine Laurain écrit à ses parents ;

*

256-31  août  1930-Creil-  carte  (13,5x9,5)  écrite  recto-verso ;  J.Boisnard écrit  à  ses  amis  Laurain  pour
prendre de leurs nouvelles.

*

257- 1  er   septembre 1930  -Saint-Cast- deux feuillets simples écrits recto-verso ; Suzanne Laurain écrit à ses
parents.

*

258- 3 septembre 1930-Saint-Cast- feuillet simple écrit recto-verso ; Madeleine Laurain écrit à ses parents.

*

259- 3 septembre 1930-Saint-Cast- feuillet simple écrit recto-verso ;Suzanne Laurain écrit à ses parents.
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260-3 septembre 1930- deux feuillets simples de couleur bleue, écrit au recto ; Perry B.Cott (Fondation des
États-Unis-7 Boulevard Jourdan- Paris XIVe) écrit à Ernest Laurain pour lui demander des renseignements
sur « un coffret en ivoire peint, travail arabe, qui est peut-être conservé à Laval. Ce coffret a été publié dans
le Bulletin Monumental, année 1885, page 453 et suivant, comme étant conservé dans le trésor de l’église
Saint-Tudual à Laval ». Il fait une étude sur ce genre d’objets.

*

261-4 septembre 1930-Saint-Cast- feuillet simple écrit recto-verso ; Suzanne Laurain écrit à ses parents.

*

262-4 septembre 1930- Saint-Cast- feuillet simple écrit au recto ; Madeleine Laurain écrit à ses parents.

*

263-5 septembre 1930-Saint-Cast- feuillet simple écrit recto-verso ;  Madeleine Laurain écrit à ses parents.

*

264-5 septembre 1930- Fay- feuillet double écrit sur quatre pages ; Mme Lépine , toujours en séjour à Fay,
raconte à Ernest Laurain, ses promenades dans les alentours.

*

265-6 septembre 1930-Saint-Cast- feuillet simple écrit recto-verso ; Madeleine Laurain écrit à ses parents.

*

266-8 septembre 1930- Saint-Cast- feuillet simple écrit recto-verso ; Suzanne Laurain écrit à ses parents.

*

267-8 septembre 1930- Saint-Cast- feuillet simple écrit recto-verso ; Madeleine Laurain écrit à ses parents.

*

268-8 septembre 1930-Saint-Cast- feuillet simple écrit au recto ; Suzanne Laurain écrit à ses parents.

*

269-8 septembre 1930- Saint-Cast- feuillet simple écrit recto-verso ; Madeleine Laurain écrit à ses parents.

*

270-8 septembre 1930-Limoges- feuillet double à en-tête des Archives de la Haute-Vienne, écrit sur quatre
pages ;  Auguste Petit remercie  Ernest  Laurain de lui  avoir  adressé  un exemplaire  de son opuscule  sur
Jublains.  Il  lui  a  adressé  « ses  élucubrations  touchants  les  énigmatiques  coliberti     »  et  remercie  son
correspondant de lui avoir fait connaître un acte relatif à un colibertus qu’il ignorait.

* Petit  (Auguste),  Coliberti  ou culverts : essai  d’interprétation des textes qui les concernent : Xe-XIIe-
Limoges, Impr. Guillemot et de Lamothe, 1926.

* Culverts : paysan dont la condition était intermédiaire entre l’esclavage et la liberté.
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271-9septembre 1930-Mayenne- feuillet simple de format horizontal, à en-tête du signataire, dactylographié
recto-verso ; G.Hubert prend des nouvelles d’Ernest Laurain et lui adresse, par porteur, les médicaments
qu’il lui a demandés.

*

272-10 septembre 1930- Saint-Cast- feuillet simple écrit recto-verso ; Suzanne Laurain écrit à ses parents.

*

273-11 septembre 1930-Saint-Cast- feuillet simple écrit recto-verso ; Suzanne Laurain écrit à ses parents.

*

274-11 septembre 1930-Saint-Cast- feuillet simple écrit recto-verso ; Madeleine Laurain écrit à ses parents.

*

275-12 septembre 1930-  Précigné (Sarthe)-  feuillet  écrit  recto-verso ;  Louis  Calendini interroge Ernest
Laurain sur la série M ou la série V de ses archives. Il recherche des dossiers sir les Missions données à
Laval et à Mayenne sous la Restauration.

*

276-13 septembre 1930- Villeneuve-sur-Yonne (Yonne)-  feuillet  double de couleur bleue,  écrit  sur deux
pages ;  M.Bonneville de Marsangy écrit à Ernest Laurain car il recherche de documents concernant son
grand’oncle, l’abbé de Marsangy, dernier abbé commanditaire de l’abbaye Saint-Martin de Laval.

*

277-18  septembre  1930-Mayenne-  feuillet  simple  de  format  horizontal,  à  en-tête  du  signataire,
dactylographié au recto ; G.Hubert écrit à Ernest Laurain pour lui demander si il pourrait lui procurer un
tiret à pat de l’article de l’abbé Gasnier consacré au prieuré de Saint Ursain avec un relevé de Guinebretière.
Il lui signale aussi que nombre de documents sur ce prieuré sont analysés dans les notes de la comtesse de La
Chaux qu’il a copiées et tiendra à sa disposition.

*

278-20 septembre 1930- Laval- feuillet double bordé de noir, écrit sur trois pages ; C.Garnier , après avoir
lu dans  la Revue des Deux Mondes, un article concernant Sophie Hugo et le général La Horie, auxquels
l’auteur a consacré un ouvrage récemment, demande à Ernest Laurain si il est en possession de ce livre et si
oui, de vouloir bien le lui prêter.

*Guimbaud (Louis), La mère de Victor Hugo, Paris, Libr.Plon, 1930.

*

279-21 septembre 1930-Château-Gontier- carte (13,59,5), écrite recto-verso ;  Marie Gauchet remercie les
demoiselles Laurain de leur « aimable carte »

*

280-24  septembre  1930-Villaines-la-Juhel-  feuillet  double  bordé  de  noir,  écrit  sur  deux  pages ;  Marie
Guidecoq adresse à Ernest Laurain 30 Frs qui lui reviennent, à la suite d’une erreur d’addition.
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281-26  septembre  1930-Villeneuve-sur-Yonne-  feuillet  simple  de  couleur  bleue,  écrit  recto-verso ;
M.Bonneville de Marsangy remercie Ernest Laurain des renseignements qu’il lui a adressés et lui demande
d’établir une copie des deux documents indiqués :
- déclaration faite de son prieuré, par l’abbé de Marsangy au seigneur de Laval en 1749
- transaction passée par lui le 4 août 1761 avec le curé de Loiron.

*

282-30 septembre 1930-Mayenne- feuillet double écrit sur deux pages ; le  Dr Morisset propose à Ernest
Laurain, que sa petite fille présente à la Commission, un petit travail sur Egasse du Boulay, instigateur ou
créateur du Concours général dont M.le Marquis de Beauchesne fut un lauréat et dont une jeune fille, Melle
David vient de décrocher le premier prix. Elle donnerait le texte de cette fondation, et en même temps une
photographie  de  la  cheminée  curieuse  de  la  maison  Egasse.  Lui  même  compte  produire  un  ensemble
d’adresses de lettres du XVIIIe.

Il ne sait pas si M.Cardot n’apportera pas quelques pièces des Archives de la guerre relatives au
général Dutertre.

*

283-30 septembre 1930-feuillet simple écrit  recto-verso ;  Mme Lambelin adresse à Ernest Laurain deux
exemplaires de la Revue des Questions Historiques : un pour les Archives et l’autre pour la Bibliothèque de
la ville. Celle-ci a d’ailleurs refusé de prendre un abonnement à cette revue, ce qui la mécontente. Elle
demande aussi si les livres qu’elle a donnés, sont rangés et accessibles au public ?

*

284-1er octobre 1930-Château-Gontier- carte postale illustrée, écrite au verso ;  René Gauchet annonce à
Erest Laurain sa visite aux Archives, le 4 octobre.

*

285-4 octobre 1930-Château-Gontier- feuillet double écrit sur quatre pages ; René Gauchet fait part à Ernest
Laurain  de  ses  diverses  activités.  Le  curé  de  La  Ferrière  lui  a  apporté,  pour  les  déchiffrer,  plusieurs
parchemins décollés des registres paroissiaux. La plupart sont sans intéret. Il travaille pour une publication
de M.Sée. 

*

286-5 octobre 1930-Le Mans-feuillet simple à en-tête du signataire, écrit recto-verso ; le Dr Paul Delaunay
informe Ernest  Laurain qu’il  est  rentré d’un congrès  à  Rome. Il  a  vu Florence,  Pise,  Gênes,  Turin,  La
Maurienne, la galère de Caligula au lac Nemi et contemplé le admirables manuscrits du Mont Cassin.

Il a appris avec tristesse, mais sans surprise, la situation de Mme Laurain. 

*

287-7 octobre 1930-Rennes- feuillet double écrits sur deux pages ; Henri Bourde de La Rogerie adresse à
Ernest Laurain ses condoléances. Il s’excuse de ne pouvoir assister à l’inhumation de Mme Laurain, car il
doit se rendre à Tréguier pour un décès familial.

*

288-7 octobre 1930-Le Mans- feuillet simple de couleur bleue, écrit au verso ; le Dr Paul Delaunay adresse
à Ernest Laurain ses condoléances et s’excuse de ne pouvoir assister à l’inhumation.

*
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289-7 octobre 1930-Fay- feuillet double ligné, écrit sur trois pages ; M.Sellier adresse à Ernest Laurain ses
condoléances.

*

290-7 octobre 1930-Clermont- feuille grand format, écrite au recto ; M.Dufrenoy adresse à Ernest Laurain
ses condoléances.

*

291-7 octobre 1930- Clermont-  feuillet double ligné, écrit  sur quatre pages ;  Paul Paillard,  parrain des
demoiselles Laurain, adresse à Ernest Laurain ses condoléances et ne pouvant se rendre aux obsèques, il dira
la messe du lendemain à l’intention de la défunte.

*

292-7 octobre 1930- Soissons- feuillet double de couleur bleue, écrit sur trois pages ; G.Chataux adresse à
Ernest Laurain ses condoléances.

*

293-7 octobre 1930- Angers- feuillet double à en-tête des Archives départementales, écrit sur une page ;
Marc Saché adresse à Ernest Laurain ses condoléances.

*

294-7  octobre  1930-  Le  Mans-  feuille  grand  format  écrite  recto-verso ;  R.de  Linière adresse  à  Ernest
Laurain ses condoléances.

*

295-7 octobre 1930- Paris-  feuillet  double quadrillé,  écrit  sur une page ;  Pascal Guérin informe Ernest
Laurain  qu’il  a  écrit  à  la  Librairie  Goupil  pour  se  procurer  un  exemplaire  du  Cartulaire  manceau  de
Marmoutier, sans recevoir de réponse. Le livre est-il épuisé ? Il lui demande ce qu’il en est auprès de la
librairie Goupil.

*

296-7  octobre  1930-Château-Gontier-  feuillet  double  écrit  sur  trois  pages ;  René  et  Marie  Gauchet
adressent leurs condoléances à Ernest Laurain.

*

297-sans date- Forcé- feuillet de format horizontal bordé de noir, écrit recto-verso ;  Mme de Waresquiel
adresse à Ernest Laurain ses condoléances.

*

298-sans  date-  Laval-  carte  de  visite  (9,5x5,5),  écrite  au  recto ; Georges  Lesegretain adresse  à  Ernest
Laurain ses condoléances.

*

299-sans date- Laval- carte de visite (8,5x6), écrite au recto ;  Henri Boucrel adresse à Ernest Laurain ses
condoléances.
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*Henri Boucrel (1883-1941) : peintre-décorateur et sculpteur- Adjoint au Maire de Laval.

*
 
300- sans date- Laval- carte de visite (10x6) bordée de noir, écrite recto-verso ; Alfred Touchard (Notaire
honoraire) adresse à Ernest Laurain ses condoléances.

*

301-7 octobre 1930- Laval- carte de visite (9x5,5) écrite recto-verso ; J.Cahour adresse à Ernest Laurain ses
condoléances.

*

302-sans-date- Laval- carte de visite (8,5x6,5) écrite au recto ; Adolphe Beck adresse à Ernest Laurain ses
condoléances.

*Adolphe Beck (1876-1954)- Directeur d’une usine de teinture industrielle- Maire de Laval de 1933 à 1945.

*

303-sans date- carte de visite (7x5,5) écrite recto-verso ;  Eugénie Maridat adresse à Ernest Laurain ses
condoléances.

*

304-sans date-Le Mans- carte de visite (9,5x6) écrite au recto ; Ambroise Ledru adresse à Ernest Laurain
ses condoléances.

*

305-sans date-Laval- carte de visite (8,5x6) écrite recto-verso ; Charles Guillot adresse à Ernest Laurain ses
condoléances.

*

306-sans date- carte de visite (9,5x5,5) bordée de noir, écrite recto-verso ;  Mme Paul Daveaux adresse à
Ernest Laurain ses condoléances.

*

307-sans date- Laval- carte de visite (8,5x5) bordée de noir, écrite recto-verso ;  Mme Lascroux adresse à
Ernest Laurain ses condoléances.

*

308-sans date- Laval- carte de visite (8,5x6,5), écrite au recto ; A.Le Guillou adresse à Ernest Laurain ses
condoléances.

*

309-sans date- carte de visite (8x4,5) bordée de noir, écrite recto-verso ; Mme A.J Morin adresse à Ernest
Laurain ses condoléances.

*
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310-sans  date-  carte  de  visite  (7,5x5,5)  écrite  recto-verso ;  Mme Dethan adresse  à  Ernest  Laurain  ses
condoléances.

*

311-8 octobre 1930- feuillet simple écrit au verso : le Dr R.Tanquerel des Planches adresse à Ernest Laurain
ses condoléances.

*

312-8 octobre 1930-Château-Gontier- feuillet double écrit sur trois pages ; A.Leroy adresse à Ernest Laurain
ses condoléances et s’excuse de ne pouvoir assister à la sépulture.

*

313-  8  octobre  1930-  Angers-  carte  (13,5x8,5)  écrite  recto-verso ;  Madeleine  Richet adresse  à  Ernest
Laurain ses condoléances.

*

314-8 octobre 1930- Le Mans- carte (11,5x8,5) écrite recto-verso ;  Mme Veuve Fatus adresse à Ernest
Laurain ses condoléances.

*
 
315-  8 octobre 1930- Clermont-de-l’Oise- feuillet simple écrit  au recto ;  le  Dr R.Parmentier adresse à
Ernest Laurain ses condoléances.

*

316- 8 octobre 1930- Couléon (Sarthe)- feuillet double écrit sur deux pages ; M.Menjot d’Elbenne adresse à
Ernest Laurain ses condoléances.

*

317-9 octobre 1930- Gorron- carte (13,5x9) écrite recto-verso ;  C.Guesdon adresse à Ernest Laurain ses
condoléances.

*

318-9 octobre 1930- Creil-  feuillet  double quadrillé,  écrit  sur  trois pages ;  J.Baisnard adresse à Ernest
Laurain ses condoléances.

*

319- 9 octobre 1930- Paris- carte (13,5x8,5) écrie recto-verso ; Gabrielle Lécureux adresse à Ernest Laurain
ses condoléances.

*

320-9 octobre 1930-Alençon- carte à en-tête des Archives de l’Orne (14x10,5), écrite recto-verso ;  René
Jouanne adresse à Ernest Laurain ses condoléances.

*
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321- 9  octobre  1930-  Paris-  carte  (13,5x8,5)  écrite  recto-verso ;  Bernadette,  Marie-Paule  et  Michelle
adressent leurs condoléances à leurs amies Suzanne et Madeleine Laurain.

*

322-9  octobre  1930-  Meslay-du-Maine-  carte  (14x9,5)  écrite  recto-verso ;  D.Bruneau  adresse  à  Ernest
Laurain ses condoléances.

*

323-9  octobre  1920-Senlis-  feuillet  simple  écrit  recto-verso ;  A.Carlier adresse  à  Ernest  Laurain  ses
condoléances.

*

324-9 octobre 1930- Créteil-  carte (14x8,5) écrite recto-verso ;  M.Connan  adresse à Ernest  Laurain ses
condoléances.

*

325-9 octobre 1930- Gorron- feuillet  double quadrillée, écrit  sur une page ;  E.Boussin adresse à Ernest
Laurain ses condoléances.

*

326-10 octobre  1930- Laval  (Le Bois-Gamats)-  feuillet  double écrit  sur trois  pages ;  Mme de Banville
adresse à Ernest Laurain ses condoléances.

*

327-10 octobre  1930-  Laval-  carte  de  couleur  bleue  (13,5x9),  écrite  recto-verso ;  M.Garnier adresse  à
Ernest Laurain ses condoléances.

*

328-10 octobre  1930-Beauvais-feuillet  double  à  en-tête  de l’évêché  de  Beauvais,  écrit  sur  trois  pages ;
A.Beaudry adresse à Ernest Laurain ses condoléances.

*

329-14  octobre  1930-Mamers-  feuille  grand  format  à  en-tête  de  l’Imprimeur-Editeur  Gabriel  Enault,
dactylographiée au recto ;  Gabriel Enault annonce à Ernest  Laurain qu’il  va publier  un ouvrage sur le
Saosnois dont l’auteur est M.de Semallé. Il va lui adresser une notice pour la souscription à encarter dans le
prochain Bulletin.

*

330-14  octobre  1930-  Estrées-Saint-Denis  (Oise) ;  feuillet  double  écrit  sur  deux  pages ;  Raymond
Chevallier adresse à Ernest Laurain ses condoléances.

*

331-sans date-Mayenne- feuillet simple écrit recto-verso ; le Dr Morisset annonce à Ernest Laurain, sa visite
aux  Archives  en  compagnie  de  M.Cardot  pour  lui  présenter  la  travail  de  Melle  Cardot  sur  la  Saint-
Charlemagne.
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332-14 octobre 1930-Paris- feuillet double écrit sur deux pages ;  M.Aumont adresse à Ernest Laurain ses
condoléances.

*

333-14 octobre 1930-Paris- feuillet simple bordé de noir,  écrit  au recto ;  M.Lemonnier remercie Ernest
Laurain de la relecture d’un article.

*

334-19 octobre 1930-Bonvillers (Oise)- feuille simple à en-tête de la Mairie de Bonvillers, écrit recto-verso ;
Pierre Doe de Maindreville répond à une demande d’Ernest Laurain concernant sur sa commune. Il lui
adresse « la liste de la paroisse qu’une plaque de pierre va commémorer dans notre église ».

*

335-21 octobre 1930- Laval- feuille de grand format écrite au recto ;  M.Froc adresse à Ernest Laurain ses
condoléances et s’excuse de n’avoir pu assister à la sépulture de son épouse.

*

336-  22  octobre  1930-  Evron-  feuillet  double  écrit  sur  quatre  pages ;  Auguste  Ceuneau adresse  ses
condoléances à Ernest Laurain en même temps que deux exemplaires de la notice écrite à la moire du
chanoine Gascoin, curé-doyen d’Evron. Il ne peut assister à la séance de la Commission, car il prépare avec
son patronage la représentation d’une mystère en quatre actes,Le Pélerin de Notre- Dame, du chanoine Paul
de Château-Gontier.

*

337-22 octobre 1930- Mayenne- carte écrite recto-verso (13x8,5) ; le Dr Morisset donne des instructions à
Ernest Laurain pour sa venue, par le train, à Laval pour assister à la réunion de la Commission.

*

338-22 octobre 1930- Château-Gontier- feuillet double écrit sur trois pages ; René Gauchet adresse à Ernest
Laurain, un article sur le tableau de Le Brun qui est au Musée de la ville et la copie d’un document découvert
chez M.Rivière. « Il précise, de manière assez piquante, les frasques d’un petit collet sous le règne de Louis
XVI ».

Il assure son ami de toute sa sympathie et l’encourage à ne pas céder au chagrin et à l’accablement.

*

339-23 octobre  1930-  Paris-  feuillet  double  écrit  sur trois pages ;  Georges Espinas s’adresse à Ernest
Laurain pour ses recherches sur la draperie flamande. Il recherche des documents sur Agnès de Gavre qui
aurait introduit à Laval, vers 1380, la draperie flamande, selon une inscription de sa statue.

*Georges  Espinas  (1869-1948) :  archiviste-paléographe (1895) ;  il  fut  nommé au Ministère  des  Affaires
Etrangères où il fit toute sa carrière. Il fut le grand spécialiste de la draperie flamande.

*

340-24 octobre  1930-Grenoble- carte  (8,5x13)  écrite recto-verso ;  Gaston Letonnelier adresse  à Ernest
Laurain ses condoléances.

*
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341-26 octobre 1930-Grez-en-Bouère- feuillet double à en-tête de l’étude de Louis Dreux, Notaire, écrit sur
deux pages ;  Louis Dreux prend note de la visite d’Ernest Laurain pour qui il fera descendre la majeure
partie de ses archives concernant les tribunaux de Ballée et de Bouère.

*

342-28 octobre 1930-feuillet double écrit sur trois pages ; Ninette, écrit à ses amies Madeleine et Suzanne
pour les encourager à supporter leur chagrin.

*
 
343-28 octobre 1930-Compiègne-feuillet double à en-tête de la Société historique de Compiègne, écrit sur
deux pages ; M.Hémery adresse à Ernest Laurain trois volumes qu’il a commandés
-Compiègne et Jeanne d’Archiviste
-François-Joseph de La Rochefoucauld
-Les sentiers du passé de Marmet

Il lui indique aussi qu’ « au cours de leur dernière séance, il a été donné lecture de la fin de votre
lettre concernant « le droit du seigneur ». Votre remarque est très juste et c’est d’ailleurs pour cela que nous
n’avons pas édité cette communication ».

*

344-30 octobre 1930-Caen- feuillet simple à en-tête de la Préfecture du Calvados, écrit au recto ; M.Sauvage
informe Ernest Laurain de ce que de récents visiteurs de l’église d’Evron, ont déploré « de voir entassés dans
un coin de beaux morceaux de mobilier ancien : tapisseries, grilles etc. ».

(au pied de cette lettre,  figurent des notes et références de la main d’Ernest Laurain concernant
l’Anjou)

*

345-31 octobre  1930-Beauvais-feuillet  simple  à  en-tête  des  Archives  départementales  de  l’Oise,écrit  au
recto ; (sans signature) donne des réponses à Ernest Laurain sur des questions concernant Magneville, après
des recherches dans les archives de l’Oise. Il s’agit sans doute de la réponse d’un confrère (Jean Béreux?).

*

346-  1  er   novembre 1930  -Poitiers- feuillet  double écrit  sur deux pages ;  René Delaunay remercie Ernest
Laurain d’avoir lu son manuscrit sur l’organisation municipale d’Ernée. Il ne lui est pas possible de consulter
les archives des notaires d’Ernée. Pourrait-il rédiger une note générale, qui corrigerait l’idée de commune
confondue par lui avec la notion de communauté d’habitants ?

*

347-2 novembre 1930-Poitiers- feuillet double écrit sur deux pages ; René Delaunay apporte des précisions
à Ernest Laurain : « J’ai oublié de vous donner quelques renseignements sur les centres gallo-romains. Je ne
connais pas, en ce qui concerne le canton d’Ernée, d’autres stations que celles des communes d’Ernée et de
Vautorte. Pour Ernée, veuillez vous reporter à ce que j’ai écrit en 1924, fascicule I pages 47 à 54. 

Aux Boissières en Vautorte l’on a trouvé des monnaies, une quantité considérable de tuiles et des
murs maintenant recouverts de terre. Il ‘y a pas été fait de fouilles et il est impossible de se rendre compte de
l’importance de cette habitation gallo-romaine qui fut sans doute un lieu d’étape car non loin de cette ferme
passait la voie de Jublains à Corseul ».

*
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348-2 novembre 1930-Bonvillers-  feuillet simple écrit  au recto ;  Pierre Doe de Maindreville adresse à
Ernest Laurain ses Notes sur Bonvillers.

*

349-sans date-Mayenne- feuillet de format horizontal à en-tête du signataire, écrit recto-verso ; G.Hubert
écrit à son Ernest Laurain pour prendre de ses nouvelle ainsi que celles de ses filles, après le deuil qui les a
frappés. Il lui demande de ne pas oublier sa maison quand il viendra à Mayenne . Le Dr Morisset qui vient
d’avoir quatre vingts ans, ne sort pas de chez lui par temps humide.

*

350-4 novembre 1930-Paris-feuillet simple écrit recto-verso ; Georges Espinas remercie Ernest Laurain de
sa réponse qu’il a montrée à M.Pirenne, avec lequel il collabore. « Quelques rares documents »dites-vous,
montrent la fabrication des serges à Laval depuis le début du XIIe siècle ; la production de ces étoffes et
l’existence des fileurs correspondent  évidemment à la réalité d’une sorte de draperie. Y aurait-il  moyen
d’avoir connaissance, sous la forme que vous jugerez, la plus convenable, de ces pièces, si elles ne sont pas
déjà publiées ? M.Pirenne et moi vous en serions très sincèrement obligés.

*

351-sans date- Mayenne - feuillet de format horizontal à en-tête du signataire, dactylographié au recto ;
G.Hubert répond à une lettre d’Ernest Laurain au sujet d’un lieu nommé Quincey. Il s’inquiète de ce son
ami se plaigne de l’estomac et lui demande si il a besoin de quelque chose tout en lui conseillant de veiller
sur lui.

*

352-7 novembre 1930-Bazougers- feuillet double écrit sur trois pages ; M.Duval revient vers Ernest Laurain
au sujet du classement de l’église de Bazougers. Il vient de recevoir une lettre de M.Trochon qui lui écrit
ceci : «  Je suis allé au Ministère des Beaux Arts où le dossier de Bazougers est enfin en état. On m’a promis
de le faire venir à l’examen de la Commission des Monuments historiques à sa plus prochaine réunion, vers
le milieu du mois ». Mais il m’a ajouté : « Je crains que le classement ne soit accordé que pour la sacristie ».

Un telle restriction serait bien contraire au but que nous poursuivons. Aucun acte de vandalisme n’est
guère à craindre dans cette partie de l’édifice qui ne saurait  être modifié sans l’assentiment du Conseil
Municipal, le monument étant propriété communale ; la sacristie d’autre part ne peut être agrandie comme on
en avait émis l’intention qu’aux dépens du terrain dépendant de la voirie communale.

Ce  qui  est  important  comme vous  le  savez  bien  c’est  de  mettre  à  l’abri  d’iconoclastes  ou  de
prétendus restaurateurs omniscients, ce sont :

La crypte, reste de la primitive église
Les remarquables et fines sculptures des autels du transept et les statues en terre cuite, œuvres des

vieux artistes lavallois, Th.Cuvellier et Math. Bodard.
Enfin ce sont les remarquables sculptures du tabernacle et les statuettes de bois doré qui en font

partie.
Le chœur n’est-il pas surmonté du beffroi d’où en septembre 1795 les bleus retranchés dans l’église

et secourus par par les troupes venues de Meslay sous le commandement d’Oelhert livraient un combat
meurtrier aux chouans qui suivant les ordres de M.Jacques n’hésitaient pas à mettre le feu – les traces en sont
encore visibles- au vieux monument.

Voyez-vous ce qu’il conviendrait que nous fassions pour parer à pareille restriction si contraire au
but et à l’œuvre que nous poursuivons ?

Pouvez-vous nous aider et intervenir si vous l’estimiez utile auprès de l’Inspecteur ?

*
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353-10 novembre 1930-Paris-feuillet simple écrit au verso ; Mme Lambelin remercie  Ernest Laurain de sa
réponse concernant l’installation des livres de son mari à la Bibliothèque de Laval et l’abonnement à la
Revue des Questions Historiques.

*

354-10 novembre 1930-Paris- feuillet simple de couleur bleue, écrit recto-verso ; André Chastain demande
à Ernest Laurain de lui adresser en service de presse, un exemplaire de son ouvrage Chouans et Contre-
Chouans pour en parler dans quelque revue.

*André Chastain (1906-1962) : journaliste littéraire puis naturaliste ayant publié un ouvrage sur la végétation
des îles Kerguélen, il s’est intéressé toute sa vie à Barbey d’Aurevilly sur lequel il a laissé des travaux
inédits.

*

355-14 novembre 1930-Montreuil-sur-Mer-carte (11,5x8,5) écrite recto-verso ; Roger Rodière présente ses
condoléances à Ernest Laurain. Il lui doit la communication de ses données sur le personnage de la pierre
tombale de Cambronne ; qu’il lui adresse sa notice et il verra si il a, dans sa documentation, des informations
complémentaires.

*

356-17 novembre 1930-Evron- feuillet double écrit sur quatre pages ;  Auguste Ceuneau répond à la lettre
qu’Ernest Laurain a reçue de Caen, faisant état d’objets mobiliers à l’abandon entassés dans l’église, 

(..) « Je ne nie pas la bonne intention du plaignant, mais je ne pensais pas que l’obligeance du clergé
d’Evron, à faire les honneurs de son église qu’il connaît et apprécie, peut-être ainsi récompensée !

Quand on veut juger sainement, sagement, apprenons-nous en philosophie, il faut bien regarder et
étudier avec soin ; or un visiteur si averti qu’il soit des choses de l’art, et bien que possédant une puissante
auto, n’a pas toujours le temps pour mener une enquête et donc je ne dois pas m’étonner des conclusions
hâtives qu’il a retirées de son inspection de la vieille nef du XIe siècle (à gauche en entrant dans l’Église) car
c’est d’elle dont il s’agit.

Cet « inspecteur »  a donc vu, dans notre « magasin »,  un grand panneau de grille en fer forgé du
XVIIIe siècle, qui se trouve là, exactement depuis 1889. Il est à l’abri d’un enlèvement, vu son poids énorme.
Il a pu voir aussi 5 colonnes ( et quelques tronçons) en marbre noir ou rouge de Saint-Berthevin, provenant
d’anciens retables d’autel du XVIIe siècle.

Mais je nie qu’il ait pu voir des tapisseries ou autres objets anciens ou de valeur.
Dans des armoires, nous ramassons les tapis de l’église, dont plusieurs sont en tapisserie (laine sur

canevas) faits par les dames d’Evron pour les chapelles.
A côté, il y a du chassis, planches, poteaux, tréteaux et tous accessoires de décoration. D’ailleurs

vous pourrez constater le fait par vous-même, quand vous nous ferez le plaisir de venir à Evron.
Les tapisseries d’Aubusson sont à leur place dans l’église et fixées assez solidement pour qu’on ne

puisse pas les enlever facilement. J’ai groupé à Saint Crespin quelques statues anciennes en terre cuite que je
vous montrerai ainsi qu’un fronton de grille en fer forgé, en mauvais état,  quand aux ornements en fer
repoussé mais que je compte faire remettre en état, cet hiver, pour les sceller dans un mur de la chapelle.

IL était donc bien inutile d’alerter deux Préfectures pour un fait inexistant et de faire passer le clergé
d’Evron pour indifférents et négligent, accusation que je n’accepte pas de la part de ce Monsieur zélé, pas
plus que d’un autre, car je crois faire tout mon possible pour conserver tous les objets anciens d’une église
qui m’est particulièrement chère (..) ».

*

357-17 novembre 1930-Fay- feuillet double écrit sur quatre pages ;  M.Sellier informe Ernest Laurain de
l’envoi de livres restés dans la maison de Fay. Elle en profite pour lui donner des nouvelles du pays et le
prier de saluer Mme Lépine.
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358-18 novembre 1930-Château-du-Loir- feuillet double bordé de noir, écrit sur deux pages ;  M.Manceau
remercie Ernest Laurain des renseignements pour « triompher de l’opposition du Maire de Saint-Pierre ».
(Transfert d’une croix)

« (..)  Je  n’ai  trouvé  dans  mes  vieux  titres  que  j’ai  conservés,  le  notaire  n’ayant  pas  jugé  que
l’acquéreur en eut besoin, aucune allusion à cette croix. En marge de plusieurs de ces actes, il existe des
reçus de plusieurs membres de la famille de Larochelambert qui ont vu ériger cette croix.

Pour l’acquit de ma conscience, j’ai écrit à M.de Lorière qui ne possède aucun document, car si
j’avais eu la pensée qu’elle fut communale je l’aurais laissée sur place.

J’aurais pu la faire transporter près de Montsûrs où elle n’aurait pas changé de département, mais là
en pleine campagne elle n’aurait pas rempli le même but qu’au bourg d’Avessé près Brulon où elle fera une
station de la procession des Rogations. J’ai vendu à Saint-Pierre avec regret, à défaut d’un bon fermier  ;
j’aurai donc plaisir à savoir cette croix qui sera un souvenir de générations disparues qui ont vécu à son
ombre et à Avessé elle sera assurée aux mieux pour quelque temps.

Il faut vieillir pour éprouver et comprendre le besoin de se rattacher au passé ».

*

359-18 novembre 1930- feuille grand format, de couleur bleue,écrite recto-verso ;  Henry Soulange-Bodin
répond avec retard à une lettre d’Ernest Laurain. Il semble qu’il ait demandé à l’archiviste de lui adresser des
informations sur la famille de Mathefelon et leur demeure.

« (..)Je rentre le 1er décembre à Paris et serai heureux d’avoir à ce moment les pages sur les premiers
membres de la famille de Mathefelon et peut-être quelques autres renseignements concernant l’histoire de
cette importante demeure. Ce que dit l’abbé Angot sur les Mathefelon est très intéressant mais je serai ravi
d’avoir des matériaux nouveaux pour corser un peu plus ma future monographie.

Merci mille fois d’avance et ne perdez pas de vue Bel Air. Quel dommage de ne point trouver à
mettre à côté de cette charmante maison ? Peut-être Pommeyrol en effet ?? bien que je ne retrouve pas la
même facture qu’à Craon et Beauchesne.

Vous savez à  quel  point  la  moindre indication m’est  précieuse et  grâce à  vous je  vais  pouvoir,
j’espère, avancer mon travail si difficile à mener à bien étant loin des archives locales.

Heureusement que l’abbé Angot est venu avant moi. J’admire son incroyable ouvrage aussi je le
citerai souvent.(..)

P.S :  La note  de l’abbé Angot  sur  Bel-Air  me semble bien maigre,  il  doit  manquer  pas  mal de
propriétaires ! Les notaires de Laval vous donneront peut-être des renseignements. Au contraire la notice des
Delauney m’enchante ».

*Henry Soulange-Bodin (1885-1965)- Homme de Lettres et Historien. Il  publié de nombreux ouvrages sur
les châteaux de France, en particulier, en 1934 : Les châteaux du Maine et de l’Anjou, la Mayenne, la Sarthe
et le Maine et Loire, Paris, les Éditions d’Art et d’Histoire.

*
360-20 novembre  1930-Mayenne-  feuillet  double  écrit  sur  deux pages ;  le  Dr Morisset informe Ernest
Laurain qu’il se rendra le 1er décembre à la Préfecture, pour une réunion en qualité de délégué des syndicats
d’initiative.  Il  compte  y  signaler  l’épine  millénaire  de St  Mars-sur-la-Futaie  et  le  chêne  de  Vaujuas  de
Marcillé-la-Ville. Il passera aux archives.

*

361-sans  date-Poitiers-carte  (14x9)  écrite  recto-verso ;  René  Delaunay demande  à  Ernest  Laurain  « de
donner à Monsieur Goupil, l’autorisation de continuer à publier dans le Bulletin, la suite de son Histoire
d’Ernée, ne pouvant le faire moi-même faute de ressources personnelles. Ce travail serait perdu s’il ne paraît
pas dans le Bulletin. Les chapitres à publier concernent maintenant l’église d’Ernée et le bailliage  ». Il a
trouvé une histoire manuscrite sur les seigneurs de Mayenne dont il ignore l’auteur.

*
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362-22 novembre 1930-Beauvais-feuillet double à en-tête de la Sté Académique d’Archéologie,Sciences et
Arts de l’Oise, écrite sur une page ;  Jean Vinot Préfontaine, Bibliothécaire de la Société remercie Ernest
Laurain des brochures qu’il lui a adressé.

*

363-23  novembre  1930-Paris-feuillet  simple  de  couleur  bleue,  écrit  recto-verso ;  M.Bonneville  de
Marsangy remercie Ernest Laurain de lui avoir adresser les copies des documents relatifs à son grand’oncle,
l’abbé de Marsangy. Il en cherche maintenant un portrait.

*

364-24 novembre 1930-Gand (Belgique)- feuille grand format écrite recto-verso ;  L.Pigault de Beaupré
écrit à Ernest Laurain car il recherche certains de ses ancêtres et un hameau de nom de Citerne situé à
Landivy. Un ancêtre Raolin Pigault se serait  marié en 1622, en Normandie, avec Marie Fouchart ou de
Fouchart qui habitait le château de Citerne. Ses recherches en Normandie n’ont rien donné aussi se tourne-t-
il vers la Mayenne.

*

365-24 novembre 1930-Mayenne-feuillet de format horizontal à en-tête du signataire dactylographié recto-
verso ;  G.Hubert  adresse  à  Ernest  Laurain  des  médicaments  pour  ses  filles  et  ses  encouragements  à
surmonter son chagrin dans l’intérêt de celles-ci.

Il s’intéresse aux familles à cheval sur le Maine et la Normandie.

*

366-3 décembre 1930- Mayenne- carte (14x10,5) écrite recto-verso ; A.Beaudry prend des nouvelles de son
ami Ernest Laurain.

*

367-12 décembre 1930-Bagatelle- feuillet double écrit  sur quatre pages et un feuillet simple écrit  recto-
verso ; M.Maricourt répond à Ernest Laurain qui lui a fait part dune histoire très très extraordinaire, ayant
trait sans doute Senlis (dont il a écrit l’histoire). Son écriture peu lisible n’a pas permis de déchiffrer plus
avant cette lettre.

*André  du  Mesnil  de  Maricourt  (1874-1945) :  diplômé  de  l’Ecole  des  Chartes  en  1900,  consacra  de
nombreux travaux à Senlis (4 ouvrages de 1930 à 1934), à la généalogie et à l’Histoire locale et nationale.

*

368-12 décembre 1930-Le Mans- feuillet double à en-tête des Archives de la Sarthe, écrit sur deux pages ;
Henri de Berranger remercie Ernest Laurain de l’envoi des papiers Chappée. Il aura lui aussi à lui adresser
des documents de provenance diverse.

Il a à peu près terminé un rapport sur les Cahiers de doléances. Il intéresse nécessairement une partie
de la Mayenne (Evêché(?) du Mans et Siège royal de Laval). Il lui enverra bien volontiers.

*

369-14  décembre 1930-Paris- feuillet double de couleur grise, écrit sur trois pages ; Marie-Madeleine Aldis
qui prépare une thèse pour l’École du Louvre, portant sur les terres cuites des départements de l’Ouest,
sollicite d’Ernest aide et conseils. Elle lui demande en outre de lui signaler les œuvres de terre cuite qu’il
connaît en Mayenne et celles qui mériteraient d’être photographiées .
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370-16 décembre 1930-Mayenne-feuillet de format horizontal à en-tête du signataire dactylographié recto-
verso ; G.Hubert remercie Ernest Laurain d’un envoi d’opuscule. Sait-il ce que sont devenues les archives
de  Vaujuas  en  Marcillé ?  Il  a  eu  entre  les  mains  un  inventaire  moderne  où  il  y  avait  des  choses  très
intéressantes.

*

371-17  décembre  1930-Saint-Martin-du-Limet-  feuillet  double  écrit  sur  trois  pages ;  M.Pavis (curé)
s’adresse à Ernest Laurain en qualité d’auteur de Chouans et Contre-Chouans , pour attirer son attention sur
le village de la Vieille-Estre, situé dans cet ouvrage en La Gravelle. Or, il ne trouve trace de ce village sur
aucune carte, et à La Gravelle nul ne connaît ce lieu. Peut-il l’éclairer sur ce point ? L’abbé Angot mentionne
un Vieil-Estre à Montigné.

*

372-23 décembre 1930-feuillet simple écrit recto-verso ; M.Maricourt remercie Ernest Laurain de lui avoir
adressé l’ouvrage Le déporté de la Mayenne ou le Batave heureux, de l’abbé Ouvrard de La Haye, ancien
curé de Fougerolles du Plessis, qu’il a édité en 1902. 

(le reste de la lettre est indéchiffrable)

*

373-23 décembre 1930-Mayenne- feuillet double écrit sur une page ; le Dr Morisset annonce sa venue aux
Archives le 30 décembre pour jeter un coup d’œil su le manuscrit « des gardes du corps ».

*

374-26  décembre  1930-Limoges-  feuillet  double  à  en-tête  de  la  Sté  Archéologique  et  Historique  du
Limousin, écrit sur deux pages ;  Joseph Boulaud, Secrétaire général de ladite Société, qui travaille à un
chapitre de l’histoire de la Révolution dans le Limousin, cherche des informations sur un certain L’Hermite
ou de L’Hermite, chef de chouans, qui aurait été assassiné dans les rues de Laval en 1795. Il se demande s’il
ne serait pas parents de la famille limousine-marchoise de ce nom.

*

375-28 décembre 1930-Paris- feuillet double écrit sur trois pages et un encart écrit recto-verso ;  Georges
Espinas revient sur la statue et le rôle de Béatrix de Gavre qui intriguent beaucoup M.Pirenne après la
réponse d’Ernest Laurain. Il lui adresse ce que lui a écrit M.Pirenne :

« Le rôle de Béatrix de Gavre, à Laval, ville drapière, ne peut avoir que d’introduire une technique
plus avancée de la Flandre. Il est impossible que ce rôle soit légendaire précisément parce que Laval était une
ville industrielle et qu’on devait savoir à quoi s’en tenir sur cette matière. Mais, s’il n’existe vraiment pas de
documents, il n’y a rien à faire. C’est dommage. Pourtant Laurain disant « qu’on ne connaît guère plus que
ce que rapporte Morin de La Bauluère », semble indiquer par là  qu’il existe tout de même quelque chose. Il
est dommage que Laval soit si loin. Je voudrais bien aller m’y informer des motifs qui y ont élever une statue
à cette Béatrix, si on ignore tout de son activité ».

*

376-30 décembre 1930-Laval- feuillet double à en-tête du Tribunal départemental de la Mayenne, écrit sur
deux pages ; M.Oger du Rocher (Procureur de la République), qui travaille à une histoire des bourreaux de
Laval,  demande à Ernest  Laurain de lui  communiquer le dossier  du procès du bourreau Jacques-Joseph
Durand, jugé aux Assises en 1819.

*
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377-30 décembre 1930-Dreux-feuillet  double  de couleur bleue,  écrit  sur  deux pages ;  Mme H.Maurice
adresse ses vœux à Ernest Laurain et à ses filles.

*

378-31 décembre 1930-Mayenne- feuillet double écrit  sur deux pages ;  le Dr Morisset,  « lorsqu’il  aura
repris des forces, viendra aux Archives remercier Ernest Laurain pour la présentation de son livre de notes et
impressions sur la vie sociale dans un coin de province du Bas-Maine ».

Il lui signale le décès de Georges Destais, un ancien camarade, qui exerçait la médecine avec son
père, à Fougerolles-du-Plessis, dans leur maison et quasi-gratuitement.

*Morisset (Martial), Voyage autour de la Mairie de Mayenne, Laval, Goupil Libraire-Editeur, 1931.
Ernest Laurain a rédigé l’avant-propos de cet ouvrage publié en deux Tomes :  le premier en 1931 et le
second en 1941.

*

Documents non datés

379-sans date- Paris- deux feuilles grand format, écrites au recto ;  (illisible) écrit à Mme Laurain pour lui
indiquer qu’il  lui est impossible pour des raisons de santé, d’assurer les cours de piano des demoiselles
Laurain. Toutefois cette personne a trouvé une remplaçante qui se chargera de ces cours pendant deux mois.

*

380- sans date-feuillet double écrits ur quatre pages ;  Marie-Thérèse, nièce de Mme Laurain, souhaite de
bonnes fêtes de Pâques à sa tante. Sa fille Marthe attend un bébé pour le mois d’avril.

*

381-sans date-feuillet double écrit sur quatre pages ; Marie-Thérèse  prend de ses nouvelles et lui en donne
de leur famille.

*

382- sans date- Portsall- carte (13,5x8,5), écrit recto-verso ; G.Lécureux, en vacances dans le Finistère, écrit
à  Mme Laurain  pour  prendre  de ses  nouvelles.  Elle  espère  pouvoir  la  voir  à  Laval  au  début  du  mois
d’octobre.

*

383-sans date- Laval- feuillet double de couleur bleue, écrit  sur trois pages ;  B.du Puytison s’adresse à
Ernest Laurain, pour rechercher des renseignements sur les étangs de la Cour et principalement sur celui de
la Guyottière à Vautorte.

« Tous les aveux le mentionnent avec une superficie de 6 journaux ce qui est déjà intéressant puisque
c’est une preuve de son utilisation à une époque déjà ancienne. J’aurais été heureux d’avoir la preuve écrite
qu’à cette époque ou au moins à une époque antérieure à 1825, la pêche se faisait en vidant l’étang. Cette
preuve est difficile à faire car à ce moment la propriété piscicole universellement admise n’avait pas à être
spécifiée.  De  plus  la  route  départementale  n°17  passe  sur  la  chaussée  de  cet  étang.  Route  stratégique
construite au moment de la pacification vers 1790 ou suivants.

J’aurais été content de savoir si au moment de sa construction sur la chaussée il y avait eu ou non
accord avec le propriétaire de l’époque (Bailly de Fresnay, je crois).. propriétaire me semble d’ailleurs un
terme impropre, car la propriété fut confisquée « en raison de l’émigration de trois de ses enfants » (..).

*
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384-sans  date-Laval-feuillet  double  écrit  sur  deux  pages ; Henry  de  La  Monneraye adresse  ses
condoléances à Ernest Laurain.

*

385-sans date-Forcé-feuillet de format horizontal, bordé de noir,  écrit recto-verso ;  Mme de Waresquiel
adresse à Ernest Laurain la liste des papiers à rentrer dans l’inventaire et elle le remercie de l’aider dans ce
classement.

*

386-sans date- Forcé-feuillet de format horizontal, bordé de noir, écrit recto-verso ;  Mme de Waresquiel
forme des vœux pour la santé de Mme Laurain, et prendra les copies qu’elle lui a demandées où il lui dira de
le faire.

*

387-sans date-Laval- feuille grand format, écrite recto-verso ;  A.Gicquel informe Ernest Laurain qu’il ne
pourra pas, l’année suivante, assurer les cours de latin et de français de ses filles.

Il lui signale que « l’organisation de la classe de 4e de l’école Sainte-Marie avait été réglée d’une
manière sérieuse ». Il aura alors la liberté de choisir.

*

388-sans date-Mayenne-feuillet de format horizontal à en-tête du signataire, écrit recto-verso ;  G.Hubert
adresse ses vœux à son ami Ernest Laurain.

*

389-sans-date- Senlis- deux feuillets simples écrits recto-verso pour le premier et au recto pour le second ;
Henry Soulange-Bodin adresse des demandes de précisions à Ernest Laurain pour son travail en cours sur
les châteaux du Maine et de l’Anjou.

« Je vous remercie infiniment de bien vouloir vous intéresser à mes travaux. On vient de me prêter le
Dictionnaire de l’abbé Angot qui me sera d’un précieux secours. Mais je me suis laissé dire qu’il y avait
beaucoup d’inexactitudes. Je voudrais bien avoir votre avis à ce sujet.

Lancheneil
J’ai lu la monographie de l’abbé A. sur ce château. C’est bien maigre. Je voudrais l’étoffer fortement

en donnant des détails biographiques sur les personnages qui ont habité cette demeure, leur rôle, leur manière
de vivre tout ce qui peut donner de la vie et de l’animation à ma rédaction. Pourriez-vus m’envoyer quelques
notes biographiques sur les Mathefelon, Lancelot du Raynir, Claude de Maulne et ? Pierre de Mathefelon
épouse Catherine de Sourches. Quel rapport avec le château de Sourches au Marquis de Sourches, ministre
de Louis XV et qui se trouve dans la Sarthe ?

Montecler
Je m’intéresse particulièrement à Louis de Montecler sieur de Courcelles qui est le principal acteur

du drame du chat.de Bourgon ayant tué sa femme par jalousie. J’ai relevé sur le registre de la paroisse de
Montourtier toute l’histoire du drame. Les châtelains eux-mêmes croyaient à une légende mais voici que
l’abbé Angot lui-même affirme qu’une pièce du chartrier de Bourgon fait  allusion à  cet événement. Je
voudrais donc avoir le plus de renseignements possible sur Louis de Montecler, gouverneur de Laval et sa
femme qui possédait une énorme fortune et s’était mariée avec lui le 12 juillet 1568 à Châtres. Elle s’appelait
Renée Nepveu demoiselle de Marolle. Quel fut son physique, l’origine de sa fortune etc etc ?

Château de Bel Air (Laval)
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Cette ravissante demeure louée par le Comte d’Elva au Marquis de Quatrbarbes n’a pas été étudiée
par l’abbé Angot. J’ai écrit au marquis de Q. qui ne m’a jamais répondu. Certainement une monographie a du
être faite  sur cette demeure.  Pourriez-vous me l’indiquer ou m’établir  la  liste des  habitants  qui  se sont
succédés dans cette petite folie. 

Quels sont les ouvrages que je pourrais consulter avec fruit à la Nationale en dehors de celui du
baron de Wismes Les Châteaux du Maine et de l’Anjou ? »

*

390-sans date- Clermont (Oise)- feuillet double à en-tête de Me Delahoutre,Notaire, écrit sur deux pages  ;
M.Dufreu adresse à Erest Laurain des documents concernant la succession de sa sœur Marceline.

*

391-sans date-Paris- deux feuillets simples, écrits recto-verso ; Jean Cardot fait part à Ernest Laurain, de ses
trouvailles concernant Dutertre.

« La semaine dernière dès mon retour à Paris, j’ai consulté le dossier Dutertre. J’y ai trouvé quelques
documents intéressant la Mayenne entre autres des certificats de visite des officiers de santé de l’armée des
Côtes de Cherbourg (Hôpital ambulant de Mayenne) signés Desgraniers- une attestation du Ct du (?) de la
garde nationale de Château-Gontier où il semble s’être enrôlé. Il y était en août 1792. Il est fait allusion à un
jugement du 10 août 1809 du Tribunal de Mayenne condamnant Dutertre à 2 ans de prison et 900 d’amende
pour escroquerie. C’est ce jugement que vous pourriez peut-être, m’aider à retrouver. Il doit y avoir des
archives judiciaires de l’époque. Où sont elles ? Ce serait fort amusant.

Enfin un ordre du général commandant l’armée d’Alençon, daté du 9 octobre 1793, d’après lequel
Dutertre, alors capitaine, est désigné pour aller à Mayenne, y enlever les malades de l’armée des Brigands et
il y en a d’autres.

Naturellement, j’ai porté mon attention sur l’affaire de Trieste dont vous m’avez parlé. L’abbé Angot
fait allusion à une lettre datée de Trieste, ets ignée Dupont Dutertre. Mais je n’ai pas pris la date. C’est dans
le Tome IV. Cette rectification est inexacte. Car à Trieste Dutertre se fait appeler Dutertre Dupont  : et Dupont
Dutertre. Plus tard, son fils prendra le nom de Dutertre du Pont sous Louis XVIII. Dutertre était à Trieste en
1811-1812. L’ami Lasseray a des documents sur cette période de la vie de Dutertre : il vous en parlera.

Mon rôle se terminerait ici, si vous le voulez bien. Mettre au point la biographie faite par l’abbé
Angot et y ajouter simplement les faits principaux ayant marqué le passage de Dutertre dans la Mayenne en
suivant les documents du Ministère et un court aperçu de sa vie agitée ultérieure.

Une autre pièce signé de du Procureur de Mayenne sous le Directoire n’est pas datée. Pourrait on
avoir  la  date  approximative  d’après  les  signatures  du  procureur  et  des  administrateurs  ?  Chevallier,
Procureur, Chenon et Dupont, Administrateurs et Leray, secrétaire ».

*

392-sans date- Cossé-en-Champagne-feuillet double bordé de noir, écrit sur trois pages ; Jean de Gastines
retourne à Ernest Laurain des documents qui lui ont été adressés par erreur.

*

393-sans date- Château-Gontier- feuillet double écrit sur quatre page et contenant tois encarts, l’un sur les
mesures sous l’ancien régime, un autre sur l’inventaire en cours et le dernier  sur un acte concernant le
château de Baubigné ; René Gauchet entretient Ernest Laurain de ses travaux sur les papiers de l’hôpital de
sa ville dont il fait l’inventaire.

*

394-  sans  date-Paris-  feuille  grand  format  de  couleur  bleue,  écrite  au  recto ;  Henry  Soulange-Bodin
demande à Ernest Laurain de se renseigner sur l’architecte Pommereul qui a construit Craon. Il demande
aussi où se trouve le château d’Hauteville aujourd’hui disparu et qui l’a construit
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395-sans date-Paris- feuille grand format de couleur bleue, écrite au recto ; Henry Soulange-Bodin remercie
Ernest  Laurain  des  notes  qu’il  lui  a  adressées  sur  Lancheneil,  Nuillé  et  les  Mathefelon  ainsi  que  de
l’empressement  avec  lequel  il  a  bien  voulu  collaborer  à  son  ouvrage.  Il  attend  la  liste  complète  des
propriétaire des Bel-Air. Les renseignements qu’il lui a envoyés sont précieux.

*

 
      


